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Vi skandinavere har altid haft næse 
for et godt tilbud. Det kan være på 
en ny bil, dåseøl fra Tyskland, en ny 
carport eller måske en jagtrejse. Men 
husker vi mon altid at spørge os selv, 
om det, vi købte, måske i virkelighe-
den nærmere var et billigt tilbud end 
et godt tilbud?

I de seneste måneder har det været 
højsæson for salg af jagtrejser, og i 
jagtrejsekataloger og på jagtmesser 
har der været masser af gode, eller i 
hvert fald billige, tilbud på især Syd-
afrika. Men inden, man booker det 
»gode tilbud«, skal man stille sig selv 
det logiske spørgsmål: »Hvordan kan 
en udbyder tilbyde en rejse 20-30% 
billigere end sine konkurrenter?« 

Kodeordet er kvalitet. På en 
lavprisrejse skal man ikke forvente 

at jage vilde dyr fra frie og naturligt 
reproducerende bestande, men som 
regel dyr købt på auktion og udsat 
til afskydning. I særligt grelle tilfælde 
kun få uger inden klientens ankomst. 
Ligeledes skal man heller ikke forven-
te at jage i Afrikas frie natur, da man 
som regel jager i mellemstore hegn, 
som bærer tydelig præg af brug og 
»trafik«.

For nogle år siden var det sort-
bjørnejagten i Canada, som røg i 
priskrig. Det gjorde, at man stødte 
på utallige tilbud, som lød for gode 
til at være sande. Det var de også, 
og mange jægere, som gjorde brug 
af lavprisjagterne, kom hjem med 
trofæer af bjørne, som endnu ikke 
var fuldt udvoksede og ofte skudt i en 
vejkant fra en bil eller ATV. 

Man kan på ingen måde bebrejde 
jagtrejsebureauer for denne udvik-
ling. De efterkommer blot kundernes 
efterspørgsel. »Skurken« er således os 
selv og vores jagt på det billige tilbud. 

Er et billigt tilbud så også et godt 
tilbud, når det er på bekostning af 
etik, jagtlig udfordring og naturople-
velser? Personligt mener jeg nej. Man 
gør ganske enkelt et bedre køb ved 
at betale lidt mere og ikke lade sig 
forblænde af en lav pris. 

Lov mig at tænke over det, næste 
gang du booker en jagtrejse. 

Rune Fich Weischer
Redaktør
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 - fortsatt liv i en gammel storhet
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Etiopia var en gang en av de viktigste 
safaridestinasjonene. For dem som har råd 
til det, er landet fortsatt et skattkammer av 
spesialiteter, rariteter og selebriteter som 
kan oppdrives få eller ingen andre steder. 
Liten Kudu, Giant Forest Hog, Menelik’s 
Bushbuck og Nile Buffalo spiller alle pro-
minente roller, men kongen på haugen er 
selvsagt Mountain Nyalaen.

At Etiopia er mer enn krig og hun-
gersnød burde ikke komme som en 
overraskelse for dem som holder seg sånn 
passelig orientert om tingenes tilstand i 
denne verden. At landet faktisk også er en 
jaktdestinasjon å regne med, ligger dog 
ikke helt i dagen. De aller fleste forbinder 
vel jakt i Afrika med Namibia og Sør-Afri-
ka, og ikke minst med klassiske destinasjo-
ner som Tanzania, Zambia, Mosambik 
og Zimbabwe. Disse landene er de største 
jaktlandene, og det begynner å bli lenge 
siden Etiopia var helt der oppe sammen 
med dem. 

Relativt ferske eksempler på Etiopias 
svunne storhet finnes riktignok. Det mest 
kjente er fra midten av 1980-tallet til tidlig 
på 1990-tallet, da Etiopia fremsto som det 

Sömmerring’s Gazelle kan kun jaktes i Etiopia. Arten er relativt 
vanlig på de enorme gresslettene i Danakil og langs Awash-elva.

JAKTOMRÅDER I ETIOPIA

Etiopia har rundt 25 jakt-
blokker, og de aller fleste 
av dem er i dag lokalisert 
til tre områder (se kart 
for nummer): 1 (Danakil/
Awash), 3 (Omo) og 4 
(det sentrale høylandet). 
I Gambela (område 2) er 
det ikke jakt per i dag, 
men området har vært, 
og vil igjen muligens bli, 
et viktig jaktområde.
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denne sjøen ligger inne på topp-10. Iro-
nisk nok ble også denne jakten stoppet av 
velmenende (?) naturvernere som mente 
at jakten ikke var godt nok begrunnet, og 
at et årlig uttak av en håndfull individer 
fra en populasjon på flere tusen, ikke var 
forenlig med bærekraftig forvaltning. At 
jaktoperatøren i mange år hadde beskyttet 
habitatene til krokodillene, samt gyteom-
rådene for fisken de lever av, gikk verne-
interessene og myndighetene hus forbi. 
Strandsonen er i dag for det meste opp-
dyrket og bebodd, og sjøen er overfisket. 

Eksemplene er på sett og vis Etiopia 
i et nøtteskall; naturforvaltningen er 
ofte velment, men ikke alltid like godt 
gjennomført. Dessuten medfører «tra-
disjonen» med å motta store summer i 
bistand, at mektige verneorganisasjoner og 
utenlandske ambassader ofte får det som 
de vil. Som lidenskapelig jeger er jeg også 
lidenskapelig naturverner. At jeg har bodd 
mangfoldige år i Etiopia gir meg følgelig 
en spesiell forkjærlighet for naturen og 
dyrelivet i landet. Da føles det en tanke 
frustrerende når interessegrupper som 
burde ha dratt i samme retning, snarere 
ender opp med å dra hver sin vei. 

reneste Mekka for elefantjegere som hung-
ret etter store tuskere og tungt elfenben. 
Ikke mindre enn 4 av de 10 største elefan-
tene som noen gang har blitt registrert av 
Safari Club International (SCI) endte sine 
dager i regnskogene i den sørvestlige delen 
av landet i disse årene. 

Dessverre ble feilslått «bevaring» denne 
populasjonens bane. Da lobbyister fra 
ulike internasjonale dyrevernorganisasjo-
ner fikk nyss om at det fantes rikelig med 
tykkhuder i de avsidesliggende delene av 
landet, bestemte de seg for å overbevise 
myndighetene om at elefantenes leveom-
råder best burde konserveres i form av 
reservater. Som sagt, så gjort, og jaktope-
ratørene ble kastet på hodet ut. Penge-
kassa som skulle sørge for opprettelsen av 
reservatene gikk snart tom, krypskyting og 
ulovlig tømmerhugst fikk fritt spillerom, 
og i dag er disse skogene for det meste 
omdefinert til kaffe- og teplantasjer.

Et tiår senere ble Etiopia igjen et val-
fartssentrum, men denne gangen for de 
litt mer spesielt interesserte. Det fristende 
målet var de enorme nilkrokodillene i 
Lake Chamo. De fire største individene i 
SCIs rekordbok ble skutt her på midten av 
2000-tallet, og ytterligere to dinosaurer fra 

Mens Topi, Korrigum og Tsessebe kan jaktes over store deler av Afrika, 
er det kun i Etiopia man kan jakte den nære slektningen Tiang.

Det største vortesvinet i SCIs rekordbok ble skutt i Etiopia i 1984. 
Dette svinet fra 2014 har også et gebiss det står respekt av.
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Til tross for feilslått vern, en eksplode-
rende befolkning og en rask forvitring av 
naturgrunnlaget, så har den lille Etiopiske 
jaktindustrien like fullt bitt seg fast. I et 
land hvor det knapt finnes én eneste vel-
fungerende nasjonalpark, spiller jaktområ-
dene følgelig en svært viktig økologisk rol-
le. På sett og vis kan man si at i hvert fall 
de best forvaltede jaktblokkene i dagens 
Etiopia er de facto nasjonalparker. Ikke 
fordi de er åpne for generell fototurisme, 
men fordi de tar vare på det biologiske 
mangfoldet som nasjonalparkforvaltnin-
gen ofte ikke er i stand til. 

Det er i dag kun 5-6 operatører i Etio-
pia, og ingen av dem har tilstrekkelig man-
ge jaktblokker til at de kan tilby samtlige 
jaktbare arter. Selve bærebjelken i industri-
en, Mountain Nyalaen, har alle operatørene 
riktignok tilgang til. Variasjonen av arter 
er stor, og det samme kan sies om natur-
typene disse lever i. I løpet av en 3-4 ukers 
safari vil jegeren føle at han har dekket så 
og si hele det Afrikanske kontinentet hva 
klimatiske soner, topografi og dyr angår. 
Jaktblokkene ligger fordelt utover store 
deler av den sørlige halvdelen av landet, og 
fire hovedområder skiller seg ut:

• �Lavlandet i Danakil og langs Awash-elva 
i nordøst karakteriseres av store gresslet-
ter, krattskog og halvørken. Temperatu-
ren kan være drepende, og dyrene er ty-
piske tørrlandsarter. Vi snakker om Beisa 
Oryx, Northern Gerenuk, Sömmerring’s 
Gazelle, Salt’s Dik-dik og noen av konti-
nentets aller største vortesvin. Som ellers 
i landet står også dette området overfor 
en rekke utfordringer, hvorav liberal di-
stribusjon av automatvåpen, og voksende 
populasjoner av husdyr og mennesker er 
blant de mer fremtredende. 

• �I vest, på grensen til Sør-Sudan, ligger 
Gambela. I skrivende stund er det ikke 
operative jaktblokker i denne delen av 
landet, men Gambela var en av de vik-
tigste jaktdestinasjonene for noen tiår si-
den. Da ble det jaget blant annet elefant, 
flodhest, Nile Buffalo, Roan Antelope og 
White-eared Kob i sumpene og skogene 
her, men det største trekkplasteret var 
Nile Lechwe. De notoriske urolighetene i 
Sudan har i lang tid spilt over på etiopisk 
side, og vanskeliggjort forholdene for 
jakt. Dersom Gambela igjen skulle bli 
åpnet opp for eventyrlystne jegere, vil 
White-eared Kob, Nile Buffalo og spesielt 
Nile Lechwe virke forlokkende på mange. 

Dyret er lokalisert og treffpunktet indikert. I motsetning til sine 
brødre sørover på kontinentet trives Abyssinian Greater Kudu  
nesten utelukkende i steinete og bratt terreng.

Forfatteren med Nile Buffalo, skutt av en annen jeger i Omo-dalen. 
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• �Den legendariske Omo-dalen, helt i 
sørvest, er preget av klassisk afrikansk 
savanne med vidstrakte gressletter, 
Acacia-trær, og fjellpartier og krattskog 
innimellom. Dette er habitater for kon-
tinentets mest storvokste Lesser Kudu, i 
tillegg til Neumann’s Hartebeest, Abys-
sinian Greater Kudu, Tiang, Nile Buffalo 
og Northern Grant’s Gazelle. Omo ble 
tidligere regnet som en av Afrikas abso-
lutte indrefiléter, og det var ikke uvanlig 
å se hundrevis av dyr på daglig basis i 

dette området. Dessverre er det også her 
litt for mange AK-47’er i sirkulasjon, og 
det er i dag en urovekkende tendens til 
at myndighetene benytter seg av vannet 
i Omo-floden til irrigasjon for svære 
plantasjer av bomull og sukkerrør. 

�• �Så å si alle som kommer til Etiopia for å 
jakte vil tilbringe en stor del av sin safari 
i skogene i det sentrale fjellmassivet, på 
2000-4000 meters høyde over havet. Her 
lever selve rosinen i pølsa; den svære, 

endemiske antilopen Mountain Nyala. 
Svært få arter i dagens jaktverden har 
høyere status og troféavgift enn dette 
dyret, og blant spiralhorn-entusiaster er 
den, sammen med Lord Derby’s Eland og 
Bongo, det ultimate trofé. En annen en-
demisk antilope, Menelik’s Bushbuck, er 
også et yndet mål for mange. I tillegg hu-
ser skogene Giant Forest Hog, Bushpig, 
Guereza og ikke minst røslige leoparder 
med mørkere pels enn det som er vanlig 
ellers på kontinentet. Den geografiske 
plasseringen gjør disse områdene mindre 
utsatt for rebeller fra nabolandene, og 
Nyala-blokkene er de best forvaltede i 
Etiopia. 

Mens flere land sørover på kontinen-
tet har en jaktindustri som årlig hoster 
opp tusenvis av jaktlisenser, blir det kun 
skutt noen få hundre dyr i Etiopia. Den 
årlige kvoten på Mountain Nyala har for 
eksempel ligget på rundt 30 dyr, og den vil 
med all sannsynlighet forbli i det sjiktet. 
Det er følgelig ikke tilgangen på og prisen 
på lisenser som trekker jegere til Etiopia, 
men snarere hva man kan få lisens på. For 
i hvor mange andre land kan man jakte 
Mountain Nyala, Menelik’s Bushbuck, 

Et etiopisk ikon: Menelik’s Bushbuck.

Leopard «skutt» med viltkame-
ra i Bale-fjellene høsten 2014.

Selve juvelen i kronen: Mountain Nyala.
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Tiang, Abyssinian Greater Kudu, Northern 
Gerenuk, Northern Grant’s Gazelle, 
Abyssinian Bohor Reedbuck, Neumann’s 
Hartebeest, Sömmerring’s Gazelle eller 
Salt’s Dik-dik? Vel, med mindre man skaf-
fer seg noen svært usannsynlige rettigheter 
i stengte jaktdestinasjoner som Somalia, 
Kenya eller de to Sudan’ene…: Ingen! 

I tillegg har Etiopia en rekke arter og 
underarter som i dag kun kan jaktes lovlig 
i et svært begrenset antall andre land. 
Eksempler er Lesser Kudu (Tanzania), 
Chanler’s Mountain Reedbuck (Tanzania 
og Uganda), Giant Forest Hog (Sentral-
afrikanske republikk og Kamerun) og Nile 
Buffalo (Uganda). To arter som deles med 
Sør-Sudan, White-eared Kob og Nile Le-
chwe, blir kanskje tilgjengelige i fremtiden, 
og særlig sistnevnte vil i så fall automatisk 
bli et av Afrikas mest attraktive jaktob-
jekter. Det samme må kunne sies om den 
endemiske Walia Ibex i Etiopias nordlige 
Semien-fjell, hvor populasjonen har mer 
enn doblet seg det siste tiåret. Det sier seg 
selv at en eventuell innføring av jakt på 

slike arter i fremtiden må være basert på 
nøye økologiske vurderinger, og følges tett 
opp.

Etiopia er på ingen måte det billig-
ste jaktlandet i verden, og en safari med 
lisenser på et pent utvalg arter vil fort 
komme opp i flere hundre tusen kroner. 
Bare troféavgiftene for signatur-arter som 
Mountain Nyala og Menelik’s Bushbuck 
ligger i skrivende stund på henholdsvis 
$15 000 og $6 000. Til tross for dette er 
køen av håpefulle jegere lang, og venteti-
den for en Nyala-safari er i disse dager ofte 
på flere år. Jakt på Mountain Nyala opp-
summerer på sett og vis hvorfor Etiopia er 
en så attraktiv destinasjon for troféjegere; 
det handler om sjeldne og spesielle arter 
som ikke kan jaktes andre steder, du finner 
dem i fantastisk natur som spenner fra de 
høyeste fjell til de mest avsidesliggende 
lavlandsområder. Og ikke minst foregår 
det hele i et land hvor svært få andre jege-
re får muligheten til å jakte. Eksklusivitet 
er stikkordet, og fantastiske minner for 
livet er resultatet.� ■ 

Giant Forest Hog er en av de aller ypperste artene Etiopia har å 
by på. Denne ruggen ble klokket inn som den nest største gjen-
nom tidene i SCIs rekordbok.

Bukkejagt i Polen 2015
Med bus 9.-13. maj og 1.- 5. august
• 4 dages jagt og ophold med fuld forplejning
• Ophold i dobbelt værelse, jagtføring 1:1
• Buskørsel Danmark/Polen t/r

I alt kr   5.650,-
Hjortejagt i Polen
• Inkl. kronhjort optil 5 kg, 4 jagtdage

I alt kr 12.950,-
Forhør om mulighed for bustur 19.-24. sep. 2015

Hundyrsjagt Polen
Inkl. 10 råer og lam. 3 dages ophold i dobbelt-
værelse. Jagtføring 1:1           I alt  kr   6.450,-

Slovenien gemsejagt
• 4 opholdsdage i jagthytte
• 3 jagtdage med pursch og ansitz
• Jagtføring 1:1                          I alt kr. 5.450,-

Ungarn hjortejagt
• 4 jagtdage, 5 opholdsdage i dobbeltværelse
• jagtføring 1:1, al kørsel i reviret, transfer fra           
   Budapest reviret t/r
• Inkl. kronhjort 5-5,99 kg  pris    kr  17.590- 
• Inkl. kronhjort 6-6,99 kg  pris    kr 20.990,- 
• Inkl. kronhjort 7-7,99 kg  pris    kr 26.990,-
• Inkl. kronhjort 8-8,99 kg  pris    kr 34.990,-

Tyrkiet Inkl. 3 keiler: 
den største Keiler + 2 keilere optil 18 cm
5 dages ophold i dobbeltværelse
Fuld forplejning på lokalt hotel i jagtområdet
4-5 jagtdage med jagtføring 1:1
Transfer til jagtområdet t/r, Al transport i reviret
Pris pr. jæger                                  kr 16.950,-

Polen inkl. 1 muflon optil 60 cm
3 jagtdage, 6 pürsch, jagtføring 1:1
3 dages ophold med fuld forplejning,
i dobbeltværelse, 
Pris pr. jæger                                    kr 9.950,-

Jagt på Tjur og Urfugl ved Kirov
8 rejsedage / 5 Jagtdage 
inkl. 1 tjur, 1 Urfugl og fri snepper
VED MINIMUM 3 JÆGERE    kr 12.750,-

Polen 5 bukke uanset størrelse
3 dages jagt og ophold i dobbeltværelse
Pris ved 2 jægere                            kr 12.950,-

Sydafrika super farm
• 6 opholdsdage i dobbeltværelse
• fuld pension under opholdet
• 5 jagtdage, jagt 1:1
• 3 dyr inkl. i pakken valgbar imellem (Impala,
   Warthog, Blesbuck, Duicker, Steenbuck,   
   Springbuck).
• Helt fantastisk billige trofæpriser 
                    kr 10.950,-
Spanien Pyrenean eller 
Cantabric Chamois
• 3 opholdsdage med fuld forplejning I dobbelt-
værelse. 
• 2 jagtdage, jagt 1:1. 
• Transport fra Lufthavn til jagtområde t/r
• 1 Chamois uanset størrelse pr. jæger
Pris pr. jæger ved booking af 2 jægere   
                                                        kr. 22.800,-
Mauritius 1 Rusa Hjort 
guldmedalje
 30-34 tommer                              kr. 22.650, -
forhør nærmere for forskellige muligheder

tlf. 2345 2694 - www.aurorajagtrejser.dk

DIN JAGTREJSEPARTNER



Tikka T3 Forest fås i alle de gængse kalibre.  
Vejl. udsalgspris fra kr. 8.999,-  
og forberedt for lyddæmper fra kr. 9.399,-
Alt efter kaliber varierer totallængden mellem  
1020 mm og 1130 mm.
Vægt fra 2,7-2,9 kg. 

Se nærmeste forhandler på www.normark.dk

Hver enkelt riffel prøveskydes 
5 gange for at sikre, at træfsik-
kerheden  ligger under 1 MOA 
nøjagtighed.

Visuel inspektion
Hvert eneste løb bliver visuelt un-
dersøgt for at sikre en fejlfri riffel. 

TIKKA T3 LITE

Tikka T3 – et stilrent, enkelt og elegant våben med en fuldført finish i hver eneste 
detalje og et verdenskendt ry for uforlignelig træfsikkerhed.  

Tikka produceres af Sako, Finland. Et selskab i Beretta Gruppen. 

Tikka er et velrenommeret riffelmærke, kendt over det 
meste af verden for den uforlignelige træfsikkerhed, 
pålidelighed og store slidstyrke. Riflerne designes og 
produceres af finske Sako, som har produceret rifler 
siden starten af 1920´erne. I starten af dygtige bøs-
semagere og våbensmede, og i dag i en kombination 
af det gamle præcisionshåndværk og et højteknolo- 
gisk produktionsapparat. 
En Tikka går meget ofte i arv fra far til søn - og den  
vil være dig en tro følgesvend i mange år frem.

Scan koden og se 
mere om Tikka rifler

10 ÅRS GARANTI
Tikka T3 Lite overholder 
CIP og SAAMIs krav, og 
der ydes 10 års garanti 
på riflen. Forberedt for 

kikkertmontage

Rekyldæmpende 
bagkappe

T3 Truebody skæfte af 
polypropylen forstærket 
med glasfiber

Justerbart aftræk 
1-2 kg 

2-trins sidesikring samt 
indikator for spændt 
slagfjeder 

Bundstykke med lille 
åbningsvinkel på 70o

Aftageligt 3-6 skuds 
magasin (afhængig 
af kaliber)

Bundstykke i rustfrit stål 

Ophøjede “netskæringer” 
på forskæfte og pistolgreb 
giver et godt og fast greb 

Aftageligt magasin 
3-6 skuds enkeltrække kunst- 
stofmagasin sikrer hurtig og  
fejlfri repetering. 

Fritliggende løb 
i koldhamret stål 
med efterfølgende 
brunering

Forberedt for 
lyddæmper

Klargjort til lyddæmper
Standardkalibre leveres med M14x1 
og Magnumkalibre med M15x1.

A-TEC lyddæmper
Model Maxim (460 g / 28-32 dB) 
Med lameller i stål og øvrige dele  
i aluminium. Leveres med 6 mo- 
duler à 48 gram, der kan påsættes 
efter ønske. Vejl. pris kr. 3.199,-

• 220 gram 
• 20-25 dB

• 105 gram 
• 24-34 dB

• 280 gram 
• 23-27 dB

• 460 gram
• 28-32 dB

• 390 gram
• 28-32 dB

• 410 gram 
• 27-31 dB

• 215 gram 
• 28-32 dB

• 330 gram 
• 22-28 dB

• 350 gram 
• 25-29 dB

• 460 gram
• 28-32 dB
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MEDLEMSARTIKEL

Nautisk natjagt
Tekst og foto/film: Thomas Lindy Nissen

Nogle jagtformer er bare markant anderledes end andre, mens nogle er helt  
unikke – et eksempel er nautisk natjagt på gråsæl under nordnorsk midnatssol . . !
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Første chance
Vejret er ikke helt så perfekt, som vi kunne have ønsket os, men i 
læ under de sidste fastlandsfjelde på Lofoten kan det alligevel lade 
sig gøre at jage. Vildtet, vi jager, er den over 300 kilo tunge gråsæl, 
og skipper på båden er norske Sigbjørn Johnsen. Vores egentlige 
jagtområde er de små øer og klippeskær omkring Værøy, der lig-
ger en god times sejlads ude i det uendelige arktiske hav – derfor 
mine overvejelser omkring vejrforholdene.

Vi sejler stadig under fastlandets læ, har endnu ikke stukket 
kursen mod det åbne hav, da Sigbjørn ser den første gråsæl, en 
stor en af slagsen. Det grå havpattedyr ligger lige i overfladen, 
men kun den øverste del af sælens hoved, der er lige så stort som 
hovedet på en lille sortbjørn, kan skimtes.

– Vi tager den, det er en god chance, siger Sigbjørn, mens han 

UDSTYR OG SIKKERHED
Sigbjørn Johnsen opererer med to både: En Buster 
XL med en 115 hk Yamaha motor og en Buster Mag-
num med en 225 hk Yamaha motor. Der er mobildæk-
ning i jagtområdet, hvilket – sammenholdt med at der 
medbringes både en fastmonteret og en transporta-
bel GPS samt andet standardsikkerhedsudstyr – giver 
besøgende jægere en sikker og god oplevelse. I tillæg 
skal det nævnes, at Sigbjørn Johnsen selvfølgelig 
ikke accepterer, at der under jagt og sejllads indtages 
alkohol.

Sigbjørn Johnsen i sin Buster XL aluminiumsbåd.



DEN NYE EL RANGE
PERFEKTION 

ER NÅET

Foran dig: udfordringer i form af store afstande og stejlt terræn. 
I din hånd: den perfekte kombination af ergonomisk design 
og enestående optik. EL Range gør et stort indtryk med knivskarpe 
billeder og nøjagtig måling af vinkel og afstand. Der er kælet for 
alle detaljer i denne kikkert, som sammen med den nye FieldPro 
pakke sætter nye standarder for komfort og funktionalitet. 
Når sekunder tæller – SWAROVSKI OPTIK.

SEE THE UNSEEN
WWW.SWAROVSKIOPTIK.COM

DU KAN FINDE VORES PRODUKTER 
HOS EKSKLUSIVE SPECIALISTFORHANDLERE 
OG ONLINE PÅ WWW.SWAROVSKIOPTIK.COM

H18N_Trofae_190x270_DA.indd   1 30.04.15   07:44
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SKYDNING TIL SÆL OG TRÆFOMRÅDE
Hos Sigbjørn Johnsen er der mulighed for at kontrolskyde 
riflerne inden jagten. Dette er en god ide, da skydning til 
sæl er præcisionsskydning i ordets bogstavelige forstand. 
Det er vigtigt, sælen forender og ligger stille i samme 
øjeblik, den træffes, således at den ikke kan nå at dykke 
og dermed forsvinde. Derfor skyder man sælen i hovedet, 
hvilket er en udfordring, da det ofte skal gå hurtigt, når den 
er på overfladen efter ny luft. Samtidig ligger en sæl ikke 
helt stille i vandet – ikke bare dyrets egne bevægelser, men 
også havets, gør et sælhoved på en norsk fjord til et svært 
mål at træffe – så træn hjemmefra!

MINIMUM KALIBER OG GODE KUGLER:
Mindst tilladte kaliber til sæljagt i Norge er 6,5 × 55, og der 
kræves en kuglevægt på minimum 9,1 gram. Sigbjørn John-
sen anbefaler, at der anvendes let ekspanderende kugler 
såsom Norma Ballistic Tip eller Hornady SST, da disse kug-
ler forsager stor skade og knuser alt i kraniet. Dermed »luk-
kes der bedre af til lungerne«, som ikke tømmes så hurtigt 
for luft, hvilket igen bevirker, at sælen kan flyde i længere tid 
og dermed bjærges, inden den synker. Derudover ekspan-
derer kuglerne ved utilsigtet forbiskud og træf på vandover-
fladen, hvilket kan have en sikkerhedsmæssig betydning i 
forhold til kystnære ejendomme og andre fartøjer på havet.

fisker sin 308’er ud af foderalet. Bjørn, der er styrmand på den 
søstærke 20 fods Buster XL, lægger det lille fartøj mod styrbord og 
sigter mod det bedste sted for en sikker landgang på klippeskæret. 
Lige før stævnen støder mod land, slår Bjørn bak, og Sigbjørn kan 
uden problemer træde i land – jeg følger ham med videokamera.

Ladegreb, lav gang frem, observation mod stedet hvor sælen lå 
før landsætning. Der er ingen sæl at se på overfladen, som i takt 
med de seje bølgers bevægelser brydes af bladtangen. Sigbjørn 
lægger sig klar, hvorefter han tager sigte mod stedet, hvor den 
store sæl var oppe tidligere, mens han justerer skydestillingen – 
så venter han. Der går et minut, der går to minutter og tre, men 
så bryder det enorme sælhoved pludselig overfladen og kigger 
i retning af Bjørn og Gunn-Merethe, der ligger med båden klar 
hundrede meter bort, mens de venter på aktion. Den får de, da 
Sigbjørn træffer sælen med et velplaceret hovedskud, der får den 
til at rulle forendt rundt i vandet, mens havvandet omkring den 
farves rødt. Kort efter har Gunn-Merethe fat i sælen, jagtturens 
første bytte er bjærget.

Midnatssol
Bjørn stikker kursen ud om mod Værøy, speeder op, og det giver 
et lille sug i maven på mig, da jeg ser, hvordan strøm og bølger 
mødes et stykke fremme i et ukontrolleret virak af hvidt skum
sprøjt og autonome bølgehøjder og -retninger.

– Vi skal gennem det område på den rigtige måde, ellers kan 
det blive ubehageligt, konstaterer Sigbjørn tørt, og Bjørn nikker 
stille, men bekræftende fra sin plads bag rorpinden.

Båden krænger uroligt fra en side til den anden, mens strøm-
men slider i den nede og vinden oppe. Der er strømhvirvler over-
alt, hvilket for en landkrabbe som undertegnede får situationen 
til at synes ukontrollabel. For de tre nordmænd er dette dog blot 
en normal situation på sæljagt, og de er som sådan mere fokuse-
rede på at afsøge de nærliggende klippeskær for sæler, end de er 
på strøm- og vindforhold. Og der ligger sæler på skærene, men 
før jagten starter, må vi indkvartere os på et af Værøys molehotel-
ler i havnen.

Det er aften, da vi når frem til hotellet, så vi tager et tre-timers 
hvil, inden vi ved 22.00-tiden stikker til havs igen. Det er vores 
håb, at vinden – som den ofte gør om natten – vil lægge sig, 
men der er stadig lidt for meget vind til ubegrænset sæljagt. For 
erfarne sæljægere er der dog altid muligheder, og efter en times 
tid bliver jeg langt ude på det åbne hav sat på land på en lille ø 
omgivet af flere klippeskær. På vej ind mod den lille ø ser vi flere 
gråsæler i vandet omkring klippeskærene, og med lidt held vil en 

eller flere af disse byde på en skudchance i det forholdsvis stille 
vand mellem skærene.

Jeg har ikke ligget på klippeskæret i mere end 30 sekunder, 
da en mellemstor gråsæl stikker hovedet op af vandet omkring 
60 meter ude. Sigbjørn understregede før min landsætning, at 
gråsælen langt de fleste gange kun har hovedet over vandet i om-
kring tre sekunder, inden den dykker igen. Der skal altså handles 
hurtigt, så jeg finder sælhovedet i første sekund, retter riffelpiben 
mod det i andet sekund, låser trådkorset på målet i tredje sekund 
– og så er den neddykket. Jeg er skuffet, men forholder mig selv-
følgelig klar med sigtet låst mod det område, hvor den var oppe. 
Jeg håber, den vil dukke op igen, hvilket den heldigvis også gør 
sekunder senere. Denne gang låser jeg sigtet på sælhovedet i første 
sekund, mens min gamle Tikka M695 i kaliber 6,5×55 smælder i 
andet. Kuglen træffer perfekt, og en rødlig vandsøjle rejser sig bag 
det penetrerede sælhoved – som en understregning af at turens 
anden gråsæl er leveret. Vi er nu for alvor i gang.

Jeg har mange gange tidligere prøvet natjagt og i mange for-
skellige lande, men aldrig natjagt under midnatssol på et klippe-
skær langt ude på det arktiske hav nord for polarcirklen i Norge. 
Det var en superfed oplevelse at nedlægge den gråsæl, men turen 
er langt fra slut endnu, for også Bjørn og Gunn-Merethe har lagt 
billet ind på at nedlægge gråsæl på denne jagt.

Bang!
Vi sover fra kl. 06.00 om morgenen til omkring middagstid, så 
spiser vi lidt frokost og stævner ud på en forsøgsvis eftermid-
dagsjagt, der måske ikke kan lade sig gøre, da vinden er taget til – 
prøves skal der dog. Vi ender op ved nogle klippeskær, hvor vi ser 
sæler, men det er umuligt at sætte skytterne i land. Det vil i øvrigt 
heller ikke være muligt at bjærge de nedlagte sæler ved disse 
klippeskær, da der er for store bølger, for megen strøm og alt for 
mange store, lumske sten og klippeskær lige under overfladen.

Ud på eftermiddagen får vi kontakt med en gråsæl, der ligger 
mellem en hel gruppe forholdsvis små klippeskær – Bjørn bliver 
sat på land. Flere gange er sælen oppe samme sted, mens han gør 
sig klar, men da han endelig ligger i position til at kunne skyde, er 
den væk. Der går flere minutter, inden den pludselig igen dukker 
op samme sted. Bjørn er som Sigbjørn en erfaren sæljæger og har 
ikke på noget tidspunkt overvejet at skifte stilling. I alle minutter-
ne har han ligget med riflen i klar position, sikringen fremme og 
pegefingeren på aftrækkeren. Så da sælen popper op på overfla-
den, går der ikke andet end et par sekunder eller tre, inden det 
siger: Bang!
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Gråsælen er kun på overfladen i få sekunder, 
så der skal afgives hurtige, præcise skud.

En sæljagt på Lofoten byder på  
mange forskellige naturoplevelser  
– både som her suler …

… eller spækhuggere.

Luffen på en mellemstor gråsæl.



Nu er det kun Gunn-Merethe, der ikke har nedlagt gråsæl. Hun 
har tidligere nedlagt spættet sæl, men aldrig denne flere gange 
større artsfælle. Det er midnat, solen skinner og omgivelserne er 
helt fantastiske, men heller ikke denne nat har vinden lagt sig, så 
forholdene er ikke i nærheden af at være perfekte, da vi stævner 
ud for at finde sæl til Gunn-Merethe. Selv om hun – og dette 
nævnt alene for at anerkende en forskønnelse af mandskabet 
ombord – er både feminin, langhåret og blond, er hun på ingen 
måde afskrækket af de hårde forhold herude på det åbne hav. Da 
der observeres gråsæl, springer hun resolut i land, da stævnen 
rammer de glatte klipper.

Super afslutning
Det er ikke altid en let sag at komme sikkert ind på skærene 
herude. Nogle gange er de glatte som våd is, andre gange skarpe 
og ujævne, mens det enkelte gange også kræver beslutsomhed at 
turde tage springet fra båden, når den er oppe på en bølge og nær 
klippen. Der er ofte stærke havstrømme omkring klippeskærene 
og mange gange også lodrette kanter fra klipperne mod det mør-
ke, mange hundrede meter dybe vand.

Vi ser sælen helt inde ved kanten af sådan et lodret klippeskær. 
Gunn-Merethe bliver sat på land kun 30 meter borte, klatrer op, 
gør sig klar, men når ikke at sigte, inden sælen med et alarme-
rende plask er forsvundet under overfladen. Bjørn og Sigbjørn 
sejler lidt rundt i forsøget på at drive sælen mod Gunn-Merethes 
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SÆLARTER, DER KAN JAGES  
HOS SIGBJØRN JOHNSEN
Sæljagt er en jagtform, som ofte byder på mange 
spændende situationer, hvor skyttens evne til at sætte 
helt præcise skud på ganske kort tid bliver prøvet af i 
praksis. Hos Sigbjørn Johnsen er der mulighed for to 
primære typer af sæljagt:

Spættet sæl (phoca vitulina)
En fuldvoksen han er, når den bliver kønsmoden som 
fem-seks årig, op mod to meter lang og vejer et sted 
mellem 50 og 120 kilo. Pelsen kan variere en del i farve, 
men de fleste sæler er ret mørke med næsten sort 
rygparti. Spættet sæl spiser hovedsageligt fisk, men der 
er ved undersøgelser af maveindholdet fundet over 20 
forskellige arter af fisk, bløddyr og blæksprutter samt 
bundvegetation i mavesækken på disse.  

Gråsæl (halichoerus grypus)
Kan blive mere end tre meter lang og veje over 300 
kilo. Den lever hovedsageligt af fisk og bløddyr, hvorfor 
den forholdsvis store population på steder kan være et 
problem i forhold til kystbyernes livsnødvendige fiskerier-
hverv. Hannerne er revirhævdende – både på land og un-
der vand, hvorfor skindene ofte er arrede efter kampene.

Uanset om du jager spættet sæl eller gråsæl – der ofte 
lever forskellige steder – kan der alligevel godt opstå 
mulighed for, at begge kan nedlægges på samme jagt. 
Dette forudsætter selvfølgelig, at der jages i jagtsæ-
sonen for begge arter. Ud over de to nævnte er der 
også ind i mellem mulighed for at nedlægge ringsæl og 
grønlandssæl.

SÆLKØD – EN DELIKATESSE
Har man ikke smagt sælkød tidligere, eller har sælkødet 
været forarbejdet forkert, er det for de fleste europæ-
ere ikke noget, der lyder som en delikatesse. Men rent 
faktisk er sælkød – fra de fleste dyr i hvert fald – utroligt 
velsmagende. Det er meget mørkt, nærmest sort, og 
særdeles fint i strukturen. Når det skæres ud af sælen, 
er det vigtigt ikke at bruge samme kniv til kødet, som 
bruges til at fjerne spækket omkring kødet, da alene 
det kan give en bismag. Når kødet er skåret ud med 
den rene kniv, skal det efterfølgende pudses helt rent, 
så det eneste, der er tilbage, er det ekstremt mørke 
kød. Herefter kan det bruges i almindelige retter som alt 
andet vildtkød, men smager også fortrinligt, når det blot 
er stegt på panden!
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position, men opdager, at den har søgt dækning bag et klippeskær 
lidt længere ude, hvor den er skjult for den kvindelige jægers 
opmærksomhed.

Gunn-Merethe bliver hentet og sejlet til et andet klippeskær, 
hvor hun blot skal klatre op på toppen i skjul for sælen, gøre sig 
klar og nedlægge den, inden den aner uråd. Hun er hurtigt klar, 
sælen bryder ovefladen, men hun kan ikke skyde, da en fiskebåd 
kommer sejlende en halv kilometer ude på havet lige bag gråsæ-
len. Også herude gælder, at sikkerheden kommer først, så hun 
holder skuddet tilbage og må betuttet se til, at sælen lægger det 
grålige hoved tilbage og synker under overfladen med næseborene 
som det sidste punkt, der forsvinder i dybet.

Der går lang tid, hvor hun bare venter og venter. Fiskebåden er 
for længst passeret og håbet ved at fordufte, da overfladen pludse-
lig bliver brudt igen. Gråsælen er oppe og den nedlægges med et 
velplaceret skud i hovedet, et skud, som næsten fuldender turen. 
Den fuldstændige fuldendelse kommer, da vi på vej ind mod hav-
nen på Lofotens fastland møder en stor flok spækhuggere. Ikke 
mindst fordi det er første gang i mit liv, jeg oplever de tonstunge 
havpattedyr, og en af dem dykker rent faktisk lige under den lille 
sæljagtsbåd. Alt i alt en uforglemmelig natjagt under midnatsso-
lens skønhed, krydret med kammeratskab og havets vildskab – en 
helt fantastisk natjagt på et helt specielt hav-rovpattedyr!� ■ 

tln@jagtrejsefeber.dk

JAGTTIDER
Spættet sæl må jages fra 2. januar – 30. april og  
1. august – 30. september
Gråsæl må jages fra 2. januar – 15. september
Ringsæl og grønlandssæl: 2. januar – 30. september.

PRISER
Spættet sæl: NOK. 1.500,- pr. dag (min. otte timers tur 
på havet). Trofæafgift NOK. 250,- pr. spættet sæl.
Gråsæl: NOK. 2.000,- pr. dag (min. otte timers tur på 
havet). Trofæafgift NOK. 500,- pr. gråsæl
Kød og skind tilfalder på begge jagter jægeren.
Overnatning i hytte: NOK. 350,- pr. pers. pr. døgn på 
egen forplejning. Hytten er med to soveværelser, toilet, 
bad og andre almindelige faciliteter – i prisen er også 
adgang til sauna og grillhytte.
Flydedragt: NOK. 100,- pr. dag. Det er muligt selv at 
medbringe flydedragt, men den kan altså også lejes hos 
Sigbjørn – at tage ud uden flydedragt må betragtes som 
meget dumt.

TRANSPORT TIL VESTERÅLEN
Du kan køre til Vesterålen, men det ligger ikke i det mest 
tilgængelige hjørne af Europa, hvorfor det – både tids- 
og prismæssigt – kan anbefales at flyve til Harstad/Nar-
vik. Her kan du leje en bil, men da der ikke som sådan 
er brug for lejebil under opholdet, kan det med fordel 
aftales med Sigbjørn Johnsen, at han henter og bringer 
jer til og fra Sortland. Der er glimrende og forholdsvis 
billig busforbindelse mellem lufthavnen og Sortland t/r. 

GARVNING AF SKIND M.M.
Der findes ifølge Sigbjørn Johnsen ingen konservator, 
som garver sælskind i Norge. Jeg anvender selv den 
svenske konservator Svante Andersson til dette arbej-
de. Skindet burde uden problemer kunne importeres 
fra Norge til Sverige, hvor jeg leverer dem til min ven 
konservator Svante Anderson.
Priser hos Svante Anderson:
Garvning af sælskind pr. m2 . . . . . . . . . . .             kr.   1.100 
Hovedmontage spættet sæl  . . . . . . . . . .            kr.   4.000,-
Fuldmontage spættet sæl . . . . . . . . . . . .              kr.   8.000,-
Hovedmontage gråsæl (sæl på ca. 2 m) . .    kr.   6.000,-
Fuldmontage gråsæl (sæl på ca. 2 m) . . . .      kr. 10.000,-

Kontaktinformation til Svante Anderson:
Tlf.: +46 70-317 20 40
E-mail: info@backhaga.nu

KONTAKTINFO FOR SÆL-JAGT-SAFARI
Sigbjørn Johnsen
Tlf.: +47 990 30 242
E-mail: 308jff@gmail.com
Læs mere på: www.seljakt.net

Gunn-Merethe med gråsæl.
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Spanske fristelser
MEDLEMSARTIKEL lGredos Ibex 

Af Dan Saugstrup

Der var ca. 190 meter over til 
stenbukken, og med fast anlæg 
på klippen var situationen helt 
perfekt. Stenbukken kom nu 
endelig frem fra buskadset, men 
begyndte desværre at gå væk fra 
os. 
Jeg var klar og havde trådkorset 
placeret på stenbukken, men 
ville gerne lige have lidt mere 
bredside, for at kunne afgive et 
godt skud.
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Spanske fristelser
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Jagten var et tillægskøb til en gemsejagt købt på Nordisk 
Safari Klubs store auktion i foråret 2014, som var donereret 
af Felix Lalanne (www.felixlalannehuntingeurope.com).  
Den forholdsvis lange ventetid havde bestemt ikke gjort 
forventningerne mindre, snart tværtimod.

Men nu var ventetiden slut, og vi befandt os nu for foden 
af Sierra de Gredos bjergene, vest for Madrid. Sierra de 
Gredos er en bjergkæde i det centrale Spanien, mellem Ávila, 
Cáceres, Madrid og Toledo. Området er en del af national-
parken Sierra de Gredos, hvor det højeste bjerg er Pico de 
Almanzor på 2.592 meter. Nationalparken dækker et område 
på mere end 86.000 hektar, og det var her i kernen af Gre-
dosstenbukkens rige, at jagten skulle foregå. 

Fremme ved Sierra de Gredos blev vi indkvarteret på 
et Paradores Hotel i byen Jarandilla de la Vera, som ligger 
sydvest for Sierra de Gredos nationalparken. Hotellet var et 
gammel slot fra middelalderen, der var ombygget til hotel, 
hvilket gav den helt rigtige stemning af storhed og øgede 
forventningerne til den forestående jagt. 

Det var tidligt i oktober, og vejret var godt; en blanding af 
solskin og skyer og med temperaturer på omkring de 18-20 
grader. Det gik forholdsvis meget opad, så de små »spotting« 
pauser var kærkomne, så man lige kunne nå at få pulsen lidt 
ned, inden vi igen fortsatte opad. Området og naturen var 
meget betagende, men det var forholdsvis hårdt arbejde at 
følge med de lokale guider, der tydeligvis var meget erfarne 
og vant til at vandre i disse bjerge. Vi have set nogle mindre 
stenbukke, men var fortsat da målet var en god stenbuk. 

Pludselig fik vi øje på en rigtig god stenbuk. Vi så den i 
10-15 sekunder, hvorefter den forsvandt i det tætte og lave 
buskads. Kort efter så vi den igen, kortvarigt, inden den igen 
forsvandt om bag ved nogle store klippefremspring. Den så 
meget stor ud og var nok lige i overkanten i forhold til den 
størrelse, jeg havde »bestilt« hjemmefra. Ønsket var at ned-

lægge en god bronze-stenbuk, hvis det var muligt, og denne 
var nok nærmere i sølvklassen. Synet af denne meget store 
og flotte stenbuk tændte helt klart en drøm om at nedlægge 
et sådan trofæ … 

Felix Lalanne, som selv var guide på turen, og de to park-
betjente Felix og José diskuterede meget om størrelsen og 
alderen på stenbukken – uden at nå helt til enighed. Enten 
skulle vi prøve at gå efter denne, eller også skulle vi fortsætte 
opad for at finde en i den ønskede størrelse. Vi havde tidlige-
re set flere stenbukke længere oppe på bjerget, men de var for 
langt væk til, at vi rigtig kunne bestemme størrelsen på dem. 

Efter lidt rådslagning omkring den stenbuk vi havde set 
samt hvilke andre muligheder, vi havde, blev der enighed 
om at gå over på den modsatte bjergside – dvs. på den anden 
side af en lille slugt – for derfra forhåbentlig at kunne se 
stenbukken og dermed få lidt mere tid til at alders- og stør-
relsesbestemme den. Fremme på den anden side kunne vi 
ikke se stenbukken, den var som sunket i jorden. Vi kravlede 
lidt længere op og fandt et godt udsigtspunkt bag nogle store 
sten, som også ville give god støtte til riflen, hvis nu … 

Efter intensiv spotting og kravlen op og ned af skrånin-
gen fik vi øje på stenbukken, da den rejste sig fra sit leje. Vi 
kunne kun lige se spidserne af hornene, grundet det tætte 
buskads, men den så stor ud, og vurderingen tog igen noget 
tid … men til sidst blev Felix og parkbetjentene enige om, 
at jeg skulle skyde, når/hvis den kom ud af buskadset, da det 
var den helt rigtige stenbuk at nedlægge grundet dens esti-
merede alder. Ligeledes havde jeg også i mellemtiden givet 
udtryk for, at en mindre ekstra betaling var ok, hvis nu den 
var lidt større end forventet – så nu var det nu. 

Jeg ved ikke, hvor lang tid vi ventede på, at stenbukken 
skulle komme ud af buskadset, men det føltes som meget 
lang tid. Vejret var perfekt, solskin og næsten ingen vind, 
så mens vi ventede, sad vi bare og nød det gode vejr og den 

Nu var det bare at vente,  
til stenbukken kom frem fra buskadset.



LeupoLd VX–6 
opFYLdeR ALLe dINe KRAV!

6 x Zoom, kæmpe synsfelt, høj lystransmission, belyst sigte, Value for money ...

alle VX – 6 modeller er 
kompatible med leup-
olds ballistik system CDS
( Custom Dial System ) 
og som et ekstra plus får 
du GraTIS et custom dial 
( ballistik tårn ) der er 
skræddersyet til din rif-
fels ballistik ( 6 - 8 ugers  
leveringstid ).

leupolds uforlignelige 
styrke og kompromisløse 
livsvarige garanti er som 
sædvanligt også inklu-
sive i prisen.

amerikanske leupold giver endnu en gang jægeren 
exceptionel value for money med VX – 6 serien som 
er den nye top-serie fra verdens største sigtekikkert-
producent.
Basis for VX – 6 serien er leupolds  legendariske VX 
– 3 serie med den fantastiske extended twilight fac-
tor coatning, der giver +92% lystrans-
mission. Den ultra ridsesikre 
Diamond coat 2 coatning på 
de yderste linseflader beskyt-
ter mod ridser og skader på 
linsen. Specialbehandlede 
linsekanter reducerer 
genskin og giver 
mest naturtro  
farvegengi-
velse.

VX – 6 leveres med belyst firedot 
i følgende modeller:

1-6 x 24 
2-12 x 42
3-18 x 50
4-24 x 52

VX-6
VX – 6 serien leveres med belyst firedot 
sigtemiddel som på den topsælgende VX 
– r serie.
Som på VX – 3 og VX – r serien har VX – 6 
også bevægelses-sensor i belysningsdelen, 
der slukker lyset efter 5 minutters inakti-
vitet og automatisk tænder, når du igen 
berører riflen.

CdS - Custom dial System 
- VÆr TryG på lÆnGere SkuD

DeT eneSTe BallISTISke Tårn Du kan VÆre helT SIkker på.

CDS bliver skræddersyet til din riffel og ammunition af leupolds experter. Vi bruger ikke 
tilnærmede værdier og gør-det-selv tårne, der ikke tager højde for pibelængde og våbenfa-
brikat. med CDS er du den eneste mulighed for fiasko.
et drømmetrofæ kan, under nogle forhold, kræve skydning på langt hold, hvor du har brug 
for al den præcision, du kan få - dine rystelser og våbnets egenspredning kan ingen ændre 
på, men man behøver ikke også tilføje en usikkerhed på kuglefaldet, der i værste fald kan 
give en grim anskydning i form af et overskudt forløb og gøre din ultimative jagtoplevelse 
til dit ultimative mareridt – derfor tager det lidt tid at få dit CDS tårn fra leupold, men det 
er værd at vente på!

hG agencies   Tlf. 20 15 97 34 henviser til nærmeste forhandler.
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fantastiske udsigt, og spottede hele tiden 
efter andre stenbukke i området. Der var 
190 meter over til stenbukken, og med 
fast anlæg på klipperne og ingen vind af 
betydning var situationen ideel. Endelig 
skete der noget … stenbukken kom frem 
fra buskadset, men begyndte desværre at 
gå væk fra os. Jeg var klar og havde tråd-
korset placeret på stenbukken, men ville 
gerne have lidt mere bredside for at kunne 
afgive et godt skud. Stenbukken fortsatte 
væk fra os på vej op mod nogle buske. 
Skulle den bare forsvinde, efter vi nu hav-
de ventet på, at den skulle komme frem fra 
de buske den havde »siddet« i? Et kort pift 
fik heldigvis stenbukken til at stoppe op 
og dreje sig for at kigge i vores retning og 
nu med næsten hele bredsiden synlig. Nu 
var det bare at trykke på aftrækkeren. Jeg 
var sikker på, at skuddet sad helt perfekt, 

men stenbukken tegnede ikke tydeligt for 
skuddet, drejede rundt og løb til min store 
overraskelse og ærgrelse op ad bjerget, 
hvilket alt andet lige er et dårligt tegn, da 
sårede dyr normalt løber ned, fordi det er 
meget lettere. Den nåede dog ikke længere 
end en 15-20 meter, inden den gik helt i 
stå og rullede ned mellem nogle store sten. 

Jeg var helt oppe at ringe – for det før-
ste så stenbukken meget stor ud, og for det 
andet havde det bare været en helt perfekt 
jagtoplevelse, hvor der skulle arbejdes for 
trofæet, men hvor belønningen også var 
derefter. Alle var meget glade og lettede, 
men jeg var helt klart den med det største 
smil. Nu var det bare med at komme over 
på den anden side for at se nærmere på 
den nedlagte stenbuk. 

Sikke et flot trofæ; det var noget større, 
end jeg havde forventet, og parkbetjentene 

fortalte, at det helt sikkert var en sølvme-
dalje. Hornene gik opad, bagud og opad 
igen – en fantastisk flot Gredos-stenbuk på 
ca. 12 år, nedlagt med en rigtig god hjerte-/
lunge kugle på ca. 200 meters afstand. 

Efter de obligatoriske billeder – og lidt 
flere bare for en sikkerheds skyld – var 
det tid frokost. Der er ikke noget som en 
spansk frokost i det grønne – hjemmelavet 
rødvin som en af guiderne havde med, 
brød, ost, chorizopølse og sortfodsskinke 
og med en udsigt ud over de bjerge og 
tinder, hvor stenbukken er konge. 

Efter frokosten skinnede vi dyret til en 
hovedmontering, som jeg allerede glædede 
mig til at få op på væggen derhjemme. Kø-
det, ryg og køller blev omhyggeligt udskå-
ret og pakket i rygsækkene sammen med 
trofæet. Turen ned gik nærmest flyvende, 
og der var højt humør hele vejen.� ■

En perfekt jagtoplevelse, hvor der skulle arbejdes for 
trofæet, men hvor belønningen også var derefter.



Brændstofforbrug 11,8-17,5 km/l. CO2 150-197 g/km. Bilen er vist med ekstraudstyr.

FORESTER DIESEL MED AUTOMATGEAR
Nu kan du få Subaru Forester med den unikke Lineartronic CVT-gearkasse til diesel. Det 
perfekte valg for optimal komfort under alle forhold. Naturligvis kombineret med Subaru 
boxermotor og symmetrisk firehjulstræk, der sørger for trækkraft og vejgreb af en anden 
verden. Få en prøvetur og hvil din venstre fod imens. Forester benzin fra 379.900,-
subaru.dk

OPLEV 
FORESTER
NYE SIDER AF

Brændstofforbrug 11,8-17,5 km/l. CO2 150-197 g/km. Bilen er vist med ekstraudstyr.
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Kort før deadline nåede en ufattelig trist nyhed frem til 
redaktionen. Benny Bjerg havde måttet opgive sin kamp 
mod cancer og var bortgået kun 45 år gammel. De fleste 
medlemmer af Nordisk Safari Klub var bekendt med Benny, 
og derfor bad vi hans bedste ven og arbejdsgiver gennem 20 
år, Holger Krogsgaard Jensen, om at forfatte en mindeskrift 
for Benny.

Min allerbedste ven Benny Nørgaard Bjerg gik den 8. april 2015 
til de evige jagtmarker, efter 2½ års brav kamp mod kræften. At 
et så sundt og stærkt menneske som ham skulle bukke under for 
sygdom i en alder af kun 45 år, er både uforståeligt og uretfærdigt. 
Han efterlader et tomrum, som aldrig lader sig udfylde – som far 
for Nicolaj på 9 år og som elsket mand til Susanne. For mig var 
han ikke blot en jagtleder i Jensen Safaris igennem 20 år – men et 
menneske, som man kunne betro alle opgaver og blev meget tæt 
knyttet til. Han var som en søn for mig, og her i Pretoria er det 
som om, at livet er gået i stå med hans bortgang. 

Tilbage i 1995 var jeg på en foredragsturné i Danmark, og på et 
møde i Ringsted møder jeg en lang smilende gut, der kommer 
over til mig og siger med et stort smil: »Jeg kunne godt tænke mig 
at arbejde for dig i Afrika!« Nu er jeg ellers en meget konservativ 
type, der helst nærlæser assistentansøgninger op og ned og kræ-
ver topkarakterer og gloriøse anbefalinger. Jeg ved ikke, hvad der 
skete den aften, men jeg sagde til ham, at »du kan bare komme!« 
Efter de sædvanlige 6 måneder i firmaet rejste Benny hjem for at 
afslutte uddannelsen som herregårdsjæger. 

Hele familien havde været smede, og Benny fik ikke noget 
valg, men måtte først afslutte en uddannelse som værktøjsmager. 
Da det var klaret, meddelte han de gamle i Tarm, at han hav-
de indfriet sit løfte – og nu ville være skytte! En aften omkring 
lejrbålet siger en farmer til mig – ham den lange stodder, som var 
her i begyndelsen af året, ham må du se at få tilbage, for han var 
da enestående. Mit svar var, at der »skal jo to til at danse tango,« 
og Benny havde typisk nok aldrig luftet den mulighed for mig, 
men havde sagt til farmeren, at jeg blot skulle åbne munden, så 
var han her tilbage med det samme. Efter den oplysning kørte jeg 
de 50 km ind til den nærliggende by og ringede op til Jægerskolen 
på Kalø fra en telefonboks. Jeg spurgte Benny, om det var sandt, 
hvad han havde sagt til farmeren, og da han bekræftede det, 
forbød jeg ham yderligere jobinterviews – og stod 3 dage senere 
på Kalø.

Siden da har vi været uadskillelige – gået op og ned af hinan-
den i 20 år. Vi har holdt de fleste ferier sammen, også efter at han 
mødte og blev gift med en dansk rejseleder, Susanne, som var 
på besøg med en gruppe danske pensionister. Vi har rejst verden 
tynd på jagt- og fisketure. Da jeg sidenhen fik introduceret ham 
til Jens Kjær Knudsen, som havde været assistent her før Benny, 
opstod der til min glæde også et varmt venskab mellem de to. 

Flere ture involverede nu os alle tre, eller hvis bjergene var for 
høje, kun Jens og ham. Vi nåede at få de mest fantastiske oplevel-
ser sammen. Da den skrækkelige diagnose kom, gik jeg i overgear, 
og vi nåede endnu tre dejlige jagtture til Mauritius, Kroatien og 
Peru, inden kræfterne slap op. 

Benny var et fantastisk menneske, men også en stædig rad, nogle 
vil nok sige ligesom mig selv! Det kunne ikke undgås, at vi igen-

Mindeskrift 
over Benny

NEKROLOG
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nem 20 år havde nogle kollisioner. En af de mere mindeværdige 
var i Alaska, da vi landede med vandflyveren helt oppe nord for 
Polarcirklen og mødte 3 skuffede jægere, der ikke havde set skyg-
gen af en trofæ-moose på 12 dages jagt. Allerede på første jagtdag 
kaldte vor guide en enorm tyr ind, og jeg var klar med videoen og 
kunne ikke fatte, at der ikke lød et skud. Tyren skrabede i jorden, 
og de tre arme jægersmænd ville have givet højre arm for at have 
nedlagt den. Dog ikke Benny – han syntes ikke, den var helt stor 
nok og tildrog sig en skideballe, mens tyren stadigvæk stod og 
prustede over den fjende, som den mente at have hørt brøle. De 
næste 5 dage så vi ikke så meget som en mus, og jeg vil gerne 
indrømme, at der ikke blev vekslet mange ord imellem os. Turen 
havde kostet en formue, og så smider Benny Gudhjælpemig en 
sådan chance væk. Well – på sjettedagen kom drømmetyren, og 
den blev naturligvis nedlagt med et pragtskud. Benny kunne 

endnu engang fryde sig over at have haft fat i den lange ende, og 
jeg måtte krybe til korset og bede om tilgivelse.
 
Da jeg måtte gå den tunge gang og offentliggøre Bennys bort-
gang, blev jeg mødt med en strøm af sympatitilkendegivelser, der 
vidnede om, hvor usædvanlig en mand han var. Folk, der blot 
havde været 5 dage sammen med ham i bushen for 15 år siden, 
havde siddet med blanke øjne. I løbet af to døgn modtog vi flere 
end 550 e-mails og FB-beskeder. Typisk for Benny skulle der ikke 
gøres nogen ståhej ud af hans bortgang – vi tre efterladte tog 
en stille afsked med ham. Senere skal hans aske efter eget ønske 
spredes over den Limpopoflod, hvor han elskede at jage med vore 
kunder. Savnet er ubegribeligt stort – en fantastisk jæger er her 
ikke mere – R.I.P. Benny Bomstærk! � ■
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GRØNLAND: Finn Just rejste med Buhls Jagtrejser, www.
buhlsjagtrejser.dk til Kangerlussuaq i Grønland for at jage »The 
Arctic Five«, som før er blevet omtalt her i TROFÆ som en del 
af den grønlandske vinterjagt. The Arctic Five består af moskus, 
vildren, polarræv, rype og snehare. Det lykkedes Finn at nedlægge 
dem alle. Der meldes om store oplevelser og kolde tæer. 

SYDAFRIKA: Danske Mogens Jensen havde valgt at forkæle sig 

selv ved at tilbringe 14 dage hos Amakulu Safaris, www.amaku-

lusafari.com. Mogens har i sin rapport tildelt høje karakterer for 

alle aspekter af opholdet, og han fik da også en flot samling tro-

fæer med hjem: Blue Duiker, Cape Bushbuck, Caracal, Common 

Reedbuck, Red Hartebeest, Oryx og Blue Wilderbeest.

First Class Trophy v/ Carsten Skakkebæk sponsorerer igen 
i år »Jagtrapporterne« med 3 stk. gavekort til bortlodning 
blandt alle jagtrapporterne. Gavekortene har en samlet 
værdi på kr. 19.000. 

 
A F R I K A
Gavekort på 1 stk. til trofæmontering op til størrelse  
fuldmontering af Klipspringer.
Værdi op kr. 6.875
 
E U R O P A
Gavekort på 1 stk. til trofæmontering op til størrelse  
skuldermontering af Muflon.
Værdi op til kr. 4.000
 
Ø V R I G E  V E R D E N 
Gavekort på 1 stk. til trofæmontering op til størrelse  
rugmount (tæppemontering) af bjørn op til 7 fod.  
Værdi op kr. 8.125

Sponsorat for jagtrapporter i jagtåret 2015

For konkurrencen og First 
Class Trophy præmierne for 
2015 skal jagten være fore-
gået i 2015. Sidste frist for 
aflevering af jagtrapporten 
er 1. februar 2016.  
Alle gavekort er personlige og 
kan ikke videregives, sælges 
eller byttes til kontanter. Alle 
gavekort har en gyldighed 
frem til 1. januar 2017.

www.firstclasstrophy.com

Vil du også dele dine 
jagtoplevelser?
– så gå ind på 
www.nordisksafariklub.com
Vælg »min side« og følg vejled-
ningen. Bemærk, at vedhæftede 
fotos skal være i en god høj op-
løsning for at gøre sig godt,  
når de bliver trykt.
Alle jagtrapporter gemmes i 
arkivet, og udvalgte jagtrapporter 
bringes i Trofæ.
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NEW ZEALAND: Danske Hans Jørgen Rafn har været på en 
privat jagttur med buen til New Zealand. Det lykkedes at nedlægge 
Arapawa Sheep, Feral Goat og Wild Turkey. Det var også tæt på at 
blive til en kronhjort, som Jørgen hørte brøle kun 20 meter væk i 
den tætte regnskov, men dyret kom aldrig fri til skud.

SYDAFRIKA: Anders Hansen skriver ikke meget om udbyder og 

revir i sin rapport, men melder om en fremragende oplevelse, da 

han i februar jagede i Bloemfontein i Sydafrikas Freestate. Her 

lykkedes det at nedlægge en Common Waterbuck efter en pürch 

på tusind meter.

Få alle detaljer om 
jagtrejserne på 

www.nordisksafariklub.com

Ungarn – bukkejagt og 
badeferie. 
Tag familien med til den skønne 
Balaton sø. Maleriske byer, 
skønne landskaber, komfortable  
ferieboliger og rigtig god 
bukkejagt. Pris pr. jæger for 
7 dages ophold og 3 dages 
bukkejagt kun kr. 3.225,-. 
Ledsagere får 7 dages ophold 
for kun kr. 1.725,-

Tyrkiet – Vildsvinejagt 
og sommerferie. 
Jagt på kapitale keilere og 
skøn ferie for hele famiien. 
Pris pr. jæger for 5 dages 
jagt, 6 dages ophold med 
helpension og  største 
nedlagte keiler 
kun kr. 13.900,-

Afrika safari 
Bestil nogle dages jagt 
og kombiner med en 
uforglemmelig ferie for hele 
familien. Uanset om jeres 
ønsker er badeferie, vandring, 
fotosafari eller andet har vi 
ekspertisen til at sammensætte 
den ideelle familieferie. 

Mange af vore partnere i 
Afrika tilbyder meget stærke 
priser for den ledsagende del 
af familien.

- en verden af FERIEoplevelser

Har du planlagt årets 

SOMMERFERIE?
Hvorfor ikke kombinere 
jagt med en uforglemmelig 
sommerferie for hele 
familien?

Diana Jagtrejser
& Limpopo Travel 

 Tlf. 62 23 11 10

Ring på 62 23 11 10

og hør nærmere eller

se www.jagtrejser.dk
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Jagtfestivalen 2015 i  Farum Arena
Ved åbningen var der taler fra Dansk Kennel 
Klub, Danmarks Jægerforbund og Nordisk Sa-
fari Klub. Da formand Jens Kjær Knudsen var 
bortrejst, tog bestyrelsesmedlem Dan Saugstrup 
stafetten og holdt en glimrende tale, hvori han 
påmindede de rejsende jægere om altid at jage 
med god jagtetik i rygsækken.
�



»Den Store Jægerfrokost« var et tilbud til medlemmer af 
Danmarks Jægerforbund og Nordisk Safari Klub. 
Blandt andet bød frokosten på helstegt vildsvin.

Prinsgemalen var programsat som åbningstaler, men 
måtte melde fra på grund af sydom. Stand-up komike-

ren Anders Fjeldsted var dog på pletten og i topform. Her 
fik vi en ret underholdende udlægning af, hvordan han 

(som ikke-jæger) oplevede en jagtmesse.
  



Nordisk Safari Klubs stand, hvor både gamle 
og nye medlemmer kiggede forbi. 
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Jagtfestivalen 2015 i  Farum Arena

Lørdag den 18. april blev der under Jagtfestivalen afholdt 
en auktion i et samarbejde mellem Nordisk Safari Klub og 
Bruun Rasmussen Kunstauktioner.

Vi takker mange gange for de gavmilde donationer til auktionen: 

• �Scandinavian Trophy Transport: Trofætransport – værdi kr. 10.000,-
• �Mpunzi Safaris / Afrika Agenten: Jagtrejse til Sydafrika – værdi kr. 

35.650,-
• Arcas Hunting: Vildsvinejagt i Tyrkiet – værdi kr. 12.000,-
• Malpepo Safaris: Jagt i Sydafrika – værdi kr. 22.500,-
• First Class Trophy: Skuldermontering af råbuk – værdi kr. 2.500,-
• SCI: Livstidsmedlemskab – værdi kr. 14.500,-
• Iber Hunting: Ibexjagt i Spanien – værdi kr. 32.500,-
• Felix Lalanne: Bukkejagt i Spanien – værdi kr. 18.000,-

Tak for jeres støtte!



Nordisk Safari Klub havde i samarbejde med Børge Hinsch 
Fonden opstillet en trofæudstilling, som mildt sagt tiltrak sig en 

del opmærksomhed. Ikke så få af gæsterne lod sig fotografere 
med en isbjørn, en moskusokse eller en los. 

FINE JEWELLERY
GENTLEMEN’S ACCESSORIES

CLASSENSGADE 6    2100 COPENHAGEN

+45 23 61 60 75
www.rrj.dk

Måske kender du nogle, 
som har udtalt:

”Vi fik aldrig vores trofæer hjem.” 

”Alt gik galt – intet blev som lovet.”

”Vi aftalte et bo i et bjælkehus med 
varme men fik anvist et telt.” 

”Jeg troede, jeg rejste med et firma,
som var medlem af Rejsegarantifond-
en.” 

”Vi fik intet ud af at klage til den danske
agent, for han var kun formidler for det
udenlandske firma, der havde udstedt
fakturaen, og de svarede os aldrig.”

Inden du 
bestiller 
din 
jagtrejse, 
så tjek om 
bureauet 
er medlem 
af DJA 
– det er 
DIN TRYGHED!
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MEDLEMSARTIKEL

To på

 Af Claus Andersen

moskusjagt  i Gr  nland
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Ømoskusjagt  i Gr  nland
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Svoger Jan og undertegnede har tidligere været på jagtrejse sam-
men, har nydt hinandens selskab og haft gode jagtoplevelser på 
små og store jagtture i ind- og udland. Der kan være mange grun-
de til at tage på jagtrejse. Det er måske ikke kun jagten (trofæet), 
der giver oplevelsen. Så da vi planlagde Grønland som destination 
var det også for at få oplevelsen af at jage i arktisk område med 
de udfordringer, det giver at jage i kulde og sne. Det var også på 
sinde at opleve nordlys. Valget blev vinterjagt på moskusokse, nok 
ikke en svær jagt, ej heller et trofæ, som ville være svært krævende 
at nedlægge, men et valg af et typisk arktisk dyr. 

Turen blev planlagt af »Arctic Friend«, der ikke er kendt 
som jagtrejsearrangør, men derimod arrangør af firmarejser og 
teambuilding, hvor brævandring, bjergbestigning mv. hører til 
udfordringerne. Trods dette var hans kontakter i orden, og forslag 
til andre aktiviteter var med til at gøre turen til en stor oplevelse. 

Ingen problem med våbenindtjekning i Kastrup; det eneste, 
der krævedes var et gyldigt våbenpas. Lander i Kangerlussuaq 
(Sønder Strømfjord) med sol og vindstille. Men vi kunne godt 
mærke temperaturen på -27 grader! Det var, som at kravle ned i 
kummefryseren, da vi skulle gå de 100 m til vandrehjemmet Polar 
Lodge, hvor vi skulle bo. 

Kort efter ankomst blev vi kontaktet af Jan, der er gift med vo-
res outfitter / fanger Johanne, som stod for jagtarrangementet. Vi 
kom på besøg til kaffe og kage i privaten, hvor jagten blev plan-
lagt: Hvilke fangere, vi skulle jage med, om vi ville jage sammen 
eller hver for sig, og hvordan en moskusokse skulle skydes. Der er 
meget pels, og derfor er det vigtigt at vide, hvor kuglen skal place-
res. Vi talte også om, hvilket trofæ vi ønskede – meget gamle tyre 
med slidte horn eller yngre 10-12 år med sorte horn spidser – og 
vi fik en introduktion til beklædning til -30 grader. 

Herefter tilbage til Polar Lodge og pakke ud og derpå en tur til 
indlandsisen. En 30 km lang tur på fin asfaltvej, der angiveligt var 
blevet anlagt af bilproducenten Audi til testkørsel af biler i arktisk 
klima og på is. 

Med på denne tur havde vi en jæger, der havde nedlagt mos
kusokse, og som også gerne ville en tur ind på indlandsisen. Så vi 
blev yderligere inspireret af hans fortælling og oplevelser. Det er 
en speciel oplevelse at stå på indlandsisen, bukke sig ned og hugge 

et stykke is ud, der måske er 110.000 år gammelt og putte i 22 år 
gammel whisky, skåle med ens jagtkammerat og ønske god jagt. 
Her kunne lyden af stilhed og følelsen af højt til loftet opleves – 
med is så langt øjet rækker og 600 km længere. 

Efter denne tur så hjem og pakke riflerne ud, så vi kunne få 
testet dem i frostvejr samt kontrollere, om de havde klaret rejsen. 
Når man læser litteratur om jagt i arktiske egne, anbefales det 
ofte at man vælger simple våben, der ikke er smurt med olie, for 
så fryser de sammen og funktionerne svigter. Vi oplevede ikke 
problemer med en gammel Otterup 68 eller ny Blaser R8.

Tidligt op, og så skulle vi køre ca. 30 km på den frosne flod ind 
til jagtområdet. Hvor der var is, gik det fint. Enkelte steder kørte 
vi på bunden. Frosset sand er ok første gang, der køres på det, 
herefter går det i stykker og bliver blødt, så det bliver en form for 
kviksand, der fanger bilen. Når dette skete, udbrød vor chauffør 
en helt speciel lyd. Om det hjalp, vides ikke, men vi kom gennem. 

Pludselig stopper han og stiger ud af bilen og stamper på isen. 
Han kan se damp/tåge over isen, og derfor vil der være vand 
under isen og tykkelsen er usikker. Man tænker, hvor sikkert en 
fanger på 70 kilo – ved at hoppe på isen – kan vurdere, om den 
kan holde til en to tons tung bil … Efter ca. 30 minutters kørsel 
så vi den første flok moskusokser, der bestod af 4 gamle tyre. 
Der blev flippet mønt om, hvem der skulle skyde først. Det blev 
Svoger. Vi nærmede os okserne, der gik på et plateau på flod-
bredden, der rejste sig ca. 200 m stejlt op. De gamle tyre slog med 
mellemrum pandebrasken sammen for at markere rangordenen 
i flokken. Vi kunne tydeligt høre, når de ramte ind i hinanden. 
Efter at være komme ind på ca.100 m, fandt vi, at der ikke var 
tale om tyre af den alder, vi var ude efter. Disse var gamle og med 
slidte hvide horn. Vi ønskede nogle på omkring 10-12 år og med 
sorte hornspidser. Vi forsatte turen til det sted, hvor ATV’erne 
stod. Der blev lastet om, og turen gik nu videre med ATV. Vi var 
så tæt på indlandsisen, at vi kunne se den, når vi var på toppen 
af bjergene. Jagten bestod i at køre rundt til udsigtspunkter og 
spotte efter dyr. Spottede vi nogle moskusokser – så pürschede vi 
bag om bakkerne og ind på skudhold af dyrene.

I terrænet sås flere dyr, som vi forsøgte os med. En flok på 3 
dyr stod neden for en bjergkant, så da vi kom frem, var okserne 

KANGERLUSSUAQ
Kangerlussuaq (Søndre Strømfjord) er en bygd i Vest-
grønland beliggende ved enden af fjorden af samme navn 
nær Sisimiut i Qeqqata Kommune. Kangerlussuaq ligger 
på højde med Polarcirklen, ca. 170 km fra den grønland-
ske vestkyst og 30 km fra indlandsisen. Kangerlussuaq 
har havn med sommersejlads til de vestgrønlandske byer, 
hotel, supermarked, svømmehal, børnehave og skole.
I dag bor der omkring 550 indbyggere i Kangerlussuaq, 
hvilket gør Kangerlussuaq til Grønlands største bygd. 
Kangerlussuaq Lufthavn er den vigtigste lufthavn i Grøn-
land, hvor det er muligt at lande store fly. Der er flyforbin-
delser til de større grønlandske byer. Air Greenland har 
stort set daglig helårsforbindelse til København med en 
Airbus A330 og sommerflyvninger til Aalborg. Den mini-

male nedbørsmængde og den vindbeskyttede beliggen-
hed ved enden af fjorden giver gode flyvebetingelser i det 
ellers hårde arktiske klima med temperaturer under –40º C 
– men kun lidt sne.
Moskusokserne (Ovibos moschatus) arktisk art af de 
skedehornedes familie (Bovidae). Moskusoksen varierer i 
længde fra 1,8 til 2,3 m med skulderhøjde på 1,2 – 1,5 m 
og vægt på 200 – 410 kg; hanner er større end hunner. 
Den er kendetegnet ved en lang og tæt pels samt brede 
hove og nedadbøjede, ved basen udfladede horn. De 
strejfer rundt i små jagtflokke, der, hvis de angribes, dan-
ner en kreds med kalvene i midten. Dens primære føde er 
polarpilens kviste og blade. Moskusoksens uld betragtes 
af mange som en eksklusiv vare.
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Moskus er ikke svær at jage, men oplevelsen og landskabet gør alligevel jagten til en af de helt store oplevelser.

Transporten i vinterfjeldet byder altid på udfordringer. En let frokost i det fri …
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kun 10 m. fra os. Da de opdagede os, flygtede de hurtigt. En af 
okserne løb til en flok på 8 dyr, der ikke kun bestod af tyre, men 
også køer med kalve. De stod på en afsats på en bjergside. Så gik 
turen rundt og op på bjerget i småløb. Det i 2 gange undertøj, 
hernæst varmt tøj bestående af tyk jagttrøje efterfulgt af tyk uld 
strikketrøje og yderst sælpæls. Det gav varmen! 

Vi kunne se dyrene nede på klippeafsatsen og begyndte at sni-
ge os ned mod dyrene, svedende og pustende. Vi fandt på ca. 150 
meters afstand nogle klippestykker, der kunne fungere som anlæg 
og skjul. Først skød Svoger på sin moskusokse på ca. 140 meters 
afstand – den gik rundt og fik et skud nr. 2, hvorefter den faldt. 
Den havde gået i en bue på ca. 20 meter. 15 sekunder senere skød 
jeg på 150 meters afstand. Min okse gik 10 meter og væltede så ud 
over kanten på plateauet og blev væk!

Fanger Henrik og søn Rene var lidt spændte på, hvor oksen var 
landet. Så da vi kom ned og kunne se ud over kanten, så vi den 
ligge 15 meter nede med hovedet støttende på et større klippe-
stykke og enden mod en sten. Så fire mand måtte i gang med at 
få den bakset op, så den støttede mod klippestykket og ikke skulle 
hentes 150 m nede i dalen. Herefter var der tid til at glædes over 
to perfekte eksemplarer med de helt rigtige horn med sorte spid-
ser. Perfekt pels mv. At vi havde kunnet jage sammen og skyde 
næsten samtidig var helt fantastisk. Så får fælles jagt en mening. 

Der blev fotograferet og spist frokost. Nu forestod så rednings-
arbejdet med at få min okse op på plateauet. De to ATV’ere blev 
hentet, og med deres spil blev en slæde sænket ned, og oksen blev 
væltet over på slæden. Der var tale om et dyr, der vejede mindst 
350 kg. Det var således et større redningsarbejde. Efter at slæden 

Artiklens forfatter med sin moskus.

MOSKUSOKSERNE
Moskusokserne ved Søndre Strømfjord er aflæggere fra 
Scoresbysund-bestanden, hvoraf der i 1964 blev ind-
fanget 27 kalve i Østgrønland, og efter et vinterophold 
i Zoologisk Have i København blev de udsat i et frodigt 
område 25 km syd for lufthavnen i Kangerlussuaq. Det 
gode fødetilbud betyder, at moskusokserne her er større 
end andre steder i verden. Der var modstand mod ud-
sætningen, da grønlandske fangere frygtede konflikter 
mellem moskusokser og rensdyr. Siden har det vist sig, 
at bekymringen var ubegrundet. De to lever i fred og 
fordragelighed side om side. De foretrækker forskellig 
føde, og i øjeblikket vokser bestandene af både mos
kusokser og rensdyr. Det vurderes, at der er ca. 4000 
moskusokser i området. 
Mindste kaliber til moskusokse er 30.06. 



 EVENTYRET.
 EN DEL AF VORES DNA. 

NY DISCOVERY SPORT

 landrover.dk

Discovery Sport: Forbrug 2.2 TD4 fra 17.5 km/l blandet kørsel. CO2-udslip fra 149 g/km.  
Pris fra 703.000 kr. inkl. moms som SUV og fra 422.000 kr. som VAN. Priser er ekskl. leveringsomkostninger på 3.780 kr.  
Tillæg for privat anvendelse (VAN) er på 5.510 kr. Vi tager forbehold for trykfejl og prisændringer.

B

Pris fra 703.000 kr.

Start eventyret med en prøvetur
Sæt dig bag rattet i den nye Discovery Sport og prøv vores mest alsidige kompakte SUV til dato. Et rummeligt  
bagagerum på hele 1.698 liter og smarte 5+2 sæder fuldender kabinens anvendelighed og særlige Land Rover luksus. 

Ring eller besøg os for at høre mere.

Bilcentret Peer Glad A/S
Slagelsevej 121, 4400 Kalundborg
Tlf.: +45 59 51 10 64, www.glad.dk
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med oksen var i sikkerhed på plateauet, blev begge okser brækket, 
og den anden okse læsset på slæden. Vi var så klar til hjemturen. 
Her var vi glade for, at vi havde valgt vinterjagt og ikke skulle 
bære okserne ud. 

 Det blev diskuteret, hvad vi skulle bruge den 2. jagtdag til? 
Skulle der skydes en moskusokse mere? Nej, så ville vi hellere 
forsøge os med rype- og sneharejagt. Det var fanger Henrik glad 
for. For vi var de sidste trofæjægere den vinter, og vejrudsigten 

lovede dårligt vejr de næste dage, så han ville gerne have sine 
ATV’er hjem. Det dårlige vejr kunne forudses, da der var skyer 
over indlandsisen. Så vi blev kørt ud til ATV’erne. Vi var på udkig 
efter ryper og sneharer, fik begge dele at se – og der faldt også to 
sneharer. 

Den sidste formiddag i Kangerlussuaq blev brugt til vandre-
tur og fotosafari. Vi kom ganske tæt på en moskusokse. Der blev 
lavet bål og spist snehare under åben himmel. Der er en fantastisk 
brandværdi i de små kviste.

De næste dage blev brugt i Jakobshavn (Ilulissat), hvor vi var 
på sneskovandring med besøg på gammel boplads og udsigt til 
Ilulissat isbræ, der siden 2004 har været på UNESCO’s Verdens-
arvs liste. Sejltur bland isbjerge, byrundtur med fortællinger samt 
hundeslædetur. Der blev ses nordlys alle aftner, så også dette 
ønske blev opfyldt.� ■

Når hundene giver op, må ATV’en træde til.

Turen var lavet i samarbejde med  
Culture Adventure,  
Strandgade 102, 1401 København K.
– ved Kasper Trojlsgaard  
Email: kasper@cultureadventure.dk

Kontakt os før du tager af sted - så er du i sikre hænder, uanset hvor i 
verden du vil jage. Mere end 20 års erfaring og utallige jægere før dig 

er garanti for professionel assistance. 

Hammerholmen 39D. DK-2650 Hvidovre. 
Tel. +45 7010 2066. 
Fax +45 7010 2067. 

www.trophytransport.dk

Specialiserede medarbejdere er 
din bedste garanti: 
Bob Karlsen: bkarlsen@agility.com 
Henrik Prebensen: hprebensen@agility.com 

På gensyn i Danmark

Snow sheep
Sibirien

 

- få trofæet 
sikkert hjem

A

Ådumvej 6, 6870 Ølgod
tlf. 75 24 57 94, fax. 75 24 57 25

E-mail: nika@nikajagtrejser.dk
www.nikajagtrejser.dk

★ Jagtrejser  ★ Eksport  ★ Import

Bureauet med de billigste priser, de bedste revirer og den bedste service.
Vi tør godt være med i Rejseankenævnet

Polen
Kør-selv bukkejagt i brunst
3 dages bukkejagt og ophold  �  �  � 3.297 kr.
Buk fra 499 kr.  Buk fastpris  �  �  �  � 2.099 kr.

Bustur fra 6. august
3 dages bukkejagt, ophold, bus�  � 4.796 kr.
Buk fra 499 kr.  Buk fastpris �  �  �  � 2.199 kr.

Kør selv – brunstjagt i september 
4 dages hjortejagt og ophold   �  �  � 4.396 kr.
Hjort op til 5 kg  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  � 8.499 kr.

Bustur fra den 16. september 
4 dages hjortejagt, ophold, bus �  � 5.895 kr.
Hjort op til 4,99 kg �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  � 8.499 kr.

Drivjagt i Polen 2015 
3 dages drivjagt og ophold �  �  �  �  � 5.397 kr.
Rå 429 kr. Hind 750 kr. Vildsvin fra  699 kr.

Ungarn
Bukkejagt i brunst
3 dages bukkejagt, ophold, kørsel på 
reviret, flybillet �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  � 5.599 kr.
Buk fra   �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  899 kr.

England
3 dages bukkejagt på store  
bukke�  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  � 6.999 kr.
Buk på 500 g �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  � 8.499 kr.

Letland
4 dages bukkejagt i brunst
Afskydning af buk og vildsvin.  
Med fly fra Billund/København til Riga.  
Pris  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  � 7.999 kr.
Fastpris  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  12.499 kr.

Argentina
3 dages duejagt, 4 overnatninger 
med fuld forplejning og drikkevarer
Pris  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  � 8.999 kr. 
Fly ca.  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  6.000 kr.

Sydafrika
3 dages gåsejagt, 4 overnatninger 
med fuld forplejning
Pris �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  � 7.099 kr. 
Fly ca.  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  �  6.000 kr.

Vi kan nu også tilbyde riffel- og 
haglbøssejagt i England, Skot-
land, Namibia og Rusland.Ring efter vores katalog

Ådumvej 6, 6870 Ølgod • Tlf. 75 24 57 94 · Fax 75 24 57 25
E-mail: nika@nikajagtrejser.dk • www.nikajagtrejser.dk



ÅBNINGSTIDER
Maj: Åben tirsdag-søndag 
Juni-sept: Åben alle dage 
10.00-17.00
Se priser og meget mere på  
www.valdemarsslot.dk

Slotsalléen 100, Troense 
5700 Svendborg
Tlf. 62 22 61 06 
museum@valdemarsslot.dk 
www.valdemarsslot.dk

Vi ser frem til at byde jer velkommen til Valdemars Slot.

Besøg 
Jagt- og Trofæmuseet

Børge Hinsch Fonden tilbyder, i samarbejde med Valdemars Slot, at se 
eller gense vores Jagt- og Trofæmuseum.

Børge Hinsch Fonden har i det ca. 800 m2 store og meget imponerende 
tagrum på Valdemars Slot skabt en helt enestående og unik udstilling af 
jagttrofæer og etnografika, der ikke findes flottere noget sted i Nordeuro-
pa. Børge Hinsch var med til at grundlægge Nordisk Safari Klub i 1972, 
og medlemmerne bidrager løbende til, at vedligeholde og udbygge den 
fantastiske trofæsamling.

Kom til Valdemars Slot og se de flotte dyr, nyd den skønne udsigt eller se 
det prægtige slot. 
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Man har altid kunnet få fat i John Ekken-
berg – som regel i Sydafrika, eller Jørgen 
Vind – som regel i Danmark, hvis man 
skulle i kontakt med Amakulu Safaris. 

Og nu er der kommet en ny mulighed, 
idet der er oprettet et informations- og 
salgskontor hos MacNab i Grindsted, der 
ejes og ledes af Lars B. Nielsen. 

Lars og John har kendt hinanden lige 
fra barndommen, og da MacNab har di-
rekte kontakt med rigtig mange jægere og 
lystfiskere, syntes begge, at det ville være 

Knopskydning i Amakulu Safari 
– samarbejde med MacNab, Grindsted

oplagt at udnytte den synergieffekt, som et 
samarbejde helt sikkert vil skabe. 

Ud over at kunne informere eventuelle 
kunder om Sydafrikas mange muligheder 
tilbyder Lars også at opmåle trofæerne. 
Lars har selv et stort kendskab til Sydafrika 
og er en af NSK’s nye opmålere, der kan 
opmåle såvel til SCI som til CIC. For god 
ordens skyld skal nævnes, at Amakulu 
tilbyder gratis opmåling hos MacNab af 
trofæer, der er nedlagt hos safarifirmaet i 
Sydafrika.

Fra venstre: Lars B. Nielsen, MacNab – Jørgen Vind, Vejle – Hettie og John Ekkenberg, Sydafrika.

Amakulu Safaris ejes og drives af Hettie 
& John Ekkenberg. De er begge uddanne-
de som PH’ere og turistguider og arran-
gerer såvel jagt-, fiske- som turistture i det 
smukke land helt mod syd. De seneste 15 
år har de rejst landet »tyndt« med fotosa-
fari- og jagtkunder.

Amakulu Safari ligger midt i den 
sydafrikanske savanne, øst for byen 
Kimberley. Selve farmen er på 1.800 ha. I 
umiddelbar tilknytning rådes over 65.000 
ha, hvor der kan jages over 25 forskellige 
arter. Derudover rådes over 9.000 ha i 
Limpopoområdet, ca. 20.000 ha omkring 
Pongolasøen, og Eastern Cape med mere 
end 200.000 ha fordelt på 10 forskellige 
farme. Endelig kan nævnes Kwazulu Natal 
med fantastiske jagt- og naturoplevelser.

Og så lige en knopskydning mere
Næste år i marts/april åbner Amakulu 

Safari en helt nybygget lodge på en ny 
farm – der er noget at se frem til.

Lars glæder sig til at fortælle alle kun-
der, der interesserer sig for en jagt- fiske 
eller turistoplevelse i Sydafrika om de 
mange muligheder, som Amakulu kan 
tilbyde.� ■

Konservator
Erling Mørch
Europamester 
1992 & 2004

Trofæmontering
Skriv eller ring for en prisliste

Tlf:40579460 
Viborgvej 859A, 8471 Sabro 
em@konservator.dk 
www.konservator.dk

Se vort arbejde i  

showroomet på 1. sal.  

i Østjysk Huntingcenter

(Østjysk Våbenhandel)
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Indkaldelse til 
generalforsamling
Der indkaldes hermed til generalforsamling i SCI Nordic Safari Club Chapter,

lørdag den 4. juli kl. 10.00 på Valdemars Slot 

– nærmere bestemt i »Musikstuen«, som er beliggende i forbindelse med Jagt- og Trofæmuseet.

Tilmelding senest tirsdag den 30. juni til sekretariatet på info@nordisksafariklub.com

Der vil via mail blive udsendt yderligere information om indhold og dagsorden  

til Chapter-medlemmerne.

Blaser frikendt!
Som tidligere nævnt i en artikel i Trofæ i december 2014 var 
svenske Christer Svensson ude for en ubehagelig oplevelse, 
da hans riffel eksploderede under indskydning. Det medførte 
alvorlige skader i ansigt og på den ene hånd. Årsagen til eksplo-
sionen var ukendt, og riflen – en Blaser R 93 – har siden været til 
undersøgelser.

Ifølge denne pressemeddelelse er det endeligt afgjort, at det 
ikke var Blaser-riflen, som var årsagen til uheldet:

After a shooting accident in July 2014 in Sweden, speculations 
occurred what may have caused the destruction of the R93 rifle.  

Meanwhile the rifle has been inspected by the independent 
DEVA-Institute (Deutsche Versuchs- und Prüfanstalt für Jagd- und 
Sportwaffen e.V.) and the expert’s report clearly states that exces-
sive gas pressure caused by the ammunition was the reason for the 
damage: »The damage on the inspected rifle was almost certainly 
brought about by overpressure caused by the cartridge in combina-
tion with a failure of the cartridge case …«  

Furthermore, the report cites clear evidence of the rifle having 
been in locked position: »The damage of the locking area and 
surface of the rifle indicates that the rifle was fully locked when last 
fired.« 

Thus, the expert’s report rules out any faults of the rifle as well as 
handling errors. � ■

INFO
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Jul   h Øjderne★

Af Philip Von Arenstorff
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Jul   h Øjderne
Jeg vil på ingen måde kalde mig for en er-
faren jæger. Sandheden er at jeg skød mit 
første stykke vildt for bare tre uger siden, 
da jeg netop var kommet til New Zealand. 

Og nu sidder jeg og kikker på en flok 
af tahr, bare 150 meter væk, med krydset i 
sigtekikkerten plantet solidt på skulderen 
af den ene, så her er historien om hvad 
man kan gøre med lidt god vilje, hjælp fra 
flinke mennesker, og ellers bare håbe på 
det bedste. 

For at begynde med begyndelsen. Jeg 
har i de seneste otte år fået min tid til at 
gå som kokkeelev på Søllerød Kro, vær-
nepligt i livgarden, en tur til Afghanistan, 
og et netop afsluttet patruljekursus ved 
Jægerkorpset. Men lige så meget som 
jeg elskede mit liv, manglede der noget. 
Jeg kunne mærke jeg blev mere og mere 
irriteret i hverdagen, der var bare noget 
galt. Jeg faldt ved et tilfælde over en af 
Freddy Wulff ’s bøger, da jeg keder mig 
på en øvelse, og kan slet ikke lægge den 
fra min igen. Det var jo det jeg ville! ud i 
naturen hvor den stadig er vild, og hvor 
mennesker er et fjernt begreb. 

Jeg kom hjem fra øvelsen og meldte 
mig samme dag til et jagttegns kursus, og 
ugen efter lægger jeg min opsigelses ved 
mit kompagni. Får købt grej og styr på 
sagerne, før jeg forlader Danmark.
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Da jeg lander i New Zealand, rammer 
frygten mig lidt. Jeg står i lufthavnen uden 
så meget som en seng booket til den første 
nat. Men jeg får hurtigt fundet noget, og 
når endda også at få min våbentilladelse 
på plads, inden den første dag er gået. Jeg 
tænker, at jeg må lære nogle at kende, der 
faktisk ved noget om jagt, så jeg laver et op-
slag på et forum, hvor jeg beder om hjælp 
til at blive guidet i den rigtige retning. 

Lykken smiler heldigvis til mig, og to 
timer senere sidder jeg med et tilbud om at 
tage på jagt i tre dage med en fyr ved navn 
Les, som skal vise sig at være gammel pro-
fessionel culler ved skovvæsnet. Så en ældre 
herre, der bestemt kan sit kram og ikke er 
bange for at lære fra sig. Dagen efter tager 
jeg bussen til Geraldine, som ligger ca midt 
på Sydøen, hvor Les henter mig, og efter en 
kort indkøbstur kører vi til North Opuha, 
hvor vi skal jage.

 Det tager ca. to timer til fods at nå ind 
til hytten, vi skal bo i. Vi smider straks ryg-
sækkene og finder en lille daypack hver, og 
så går vi ellers afsted på min første jagt. Jeg 

har på denne jagt endnu ikke fået min egen 
riffel, så jeg låner en af Les med lyddæm-
per. Jeg er spændt som bare pokker, og selv 
om jeg senere finder ud af, at det faktisk 
var fladt land, kontra hvad man ellers 
ser hernede, er det, når man kommer fra 
Danmark, stadig utroligt stejlt. Men fremad 
går det da og efter en rask gåtur på nogle 
timer, ser vi da også de første dyr, og hvor 
er det et fantastisk syn. På en klippe ca 500 
meter væk render 30 tahr rundt og spiser 
de første grønne skud, der er kommet op af 
jorden. Problemet ligger dog i, at de er på 
den anden side af vandløbet, der 
skiller privat og offentlig 
grund, så vi kan kun sid-
de og nyde synet. 

Efter godt to 
timer, med håbet 
om at de krydser 
floden, må vi give 

op, da det er ved at blive mørkt, og vi har et 
stykke hjem, men med en plan om at tage 
dem næste dag. Nu ved vi, de er der, og 
ifølge Les gør terrænets udformning, at de 
nok søger over på vores side for at sove om 
dagen, så hvis vi er tidligt nok ude og tager 
turen over bjerget i stedet for rundt om, 
skulle vi kunne få dem på vej over til deres 
spisested. Så hjem i seng og prøve at sove 
trods al spændingen til morgendagens jagt. 

Turen op ad bjerget næste morgen går 
ret nemt. Ud over at være dejligt hårdt er 
der ingen problemer. Da vi kommer op 

på toppen, kan vi hurtigt spotte 
nogle dyr nede i bunden, og 

jagten går ind. Med kyndig 
vejledning fra Les, som 

foregår på tegnsprog, 
da manden er stokdøv 
efter mange år ved 
skovvæsnet, får vi 
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kravlet langsomt ned gennem krattet – og 
to timer senere, med arme og ben der bedst 
kan beskrives som to store gange tartar, 
kommer vi ud, hvor vi skulle kunne skyde 
dem, men kun for at finde ud af de nu står 
fem meter på den forkerte side af vand-
løbet… Så tæt på og alligevel så langt fra, 
men for en totalt ny jæger som mig, havde 
det været utroligt lærerigt og en kæmpe 
oplevelse. Vi tager det stille og roligt, da hå-
bet er, at der stadigvæk befinder sig et dyr 
et sted i krattet på vores side, som vi bare 
endnu ikke har set. Bedst som vi skal til at 
opgive og vende næsen hjemad, får jeg et 
hurtigt glimt af noget op ad en af skrænter-
ne i noget tæt krat. Jeg falder ned på maven 
og får riflen til skulderen, og med sigtet kan 
jeg lige ane et gevir komme op bag et par 
buske i ny og næ, og lige pludselig træder 
den ud i et åbent stykke. Efter et kort styk-
ke tid får jeg leveret, hvad jeg selv vil kalde 
et ret godt skud på lidt over 200 meter 
med ca. 45 graders vinkel, og han går ned i 
skuddet. Da vi finder ham, viser det sig, at 
han er en flot 12 enders på 35 tommer, dog 
stadig i fuld bast, så trofæet får lov at ligge. 
Men fileter og køller tager vi med hjem, 
og selv om jeg gerne ville havde haft et flot 
trofæ, er jeg helt tilfreds. Jeg har lært en 
masse, haft en kanon oplevelse – og kunne 
ikke være mere stolt. Da vi kommer tilbage 
til Les’ hus, står den på klargøring til jagt 
igen, da Les har fået et tilbud om, at vi kan 
tage ud og skyde wallabies, så ind i bilen og 
afsted på jagt igen.Utroligt sjov jagt, hvor 
du får øvet dine skydefærdigheder. Der er 

masser af dyr, og da de betragtes som ska-
dedyr, skal vi skyde så mange som muligt, 
og dagen ender da også med, jeg har skudt 
seks og Les det samme, og selv om de ikke 
spiser dem, tager jeg selv et ben med hjem, 
og det kan kun anbefales – utroligt lækkert 
kød. 

Julen nærmer sig hastigt, men da hver-
ken Les eller jeg er fanatiske omkring dette, 
virker jul i bjergene som en bedre ide, så 
med Les’ kone lettere utilfreds, kører vi på 

jagt. Vi tager ned omkring Mount Cook, 
sætter bilen, og så er det ellers en gåtur ind 
gemmen flodsengen. Efter en god fire ti-
mers tur i benene, smider vi taskerne under 
et træ og forsætter opad. Der går ikke lang 
tid, før jeg får øje på en lille flok tahr langt 
oppe af bjergsiden, Jeg får en udpeget af 
Les, som bare kikker på mig, og med smil 
på læben siger han: »Der har du dit mål!« 
Så opad går det – og for første gang uden 
nogen form for hjælp. 

300 meter fra dem er der en stor klippe, 
så hvis jeg bare kan holde mig bag den, 
skulle jeg kunne komme uset op. Proble-
met ligger kun i de tjørnebuske, der ligger 
på vejen, så en del gange må jeg gå ned 
igen, da det ikke er muligt at komme op 
af passager, som ellers så så lette ud nede 
fra dalen. Det er slet ikke så let at finde 
vej i krattet, når man kun kan se et par 
meter frem. Heldigvis er jeg nu meget mere 
sikker, når jeg kravler rundt i bjergene, end 
da jeg første gang, for en uge siden, var 
på tahrjagt. Les har været en god læreme-
ster, og selv om jeg stadig er ved at gøre i 
bukserne, kommer jeg da opad, og efter to 
timer er jeg da ved klippen. Jeg tør næsten 
ikke kikke over kanten, da jeg har skullet 
krydse en del steder med løse sten og har 
startet nogle mindre stenskred, hvilket gav 
en del larm. 

Jeg kigger over klippen, og der er de! 
Og mange flere end jeg først have set, nok 
omkring 20 stykker – dog alle hundyr og 

Wallabies er skadedyr og en god og gratis måde at øve sine skydefærdigheder på.

En basthjort og en oplevelse rigere.
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DIT HJEM MENS  
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Vi har mange års erfaring inden for sikkerhed og personbeskyttelse. 
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kid, men det gør kun kødet bedre, og vi 
mangler mad til nytår. Og nu er vi så tilba-
ge, hvor hele historien startede. Med sigte 
på skulderen af et dyr, så godt med smil på 
læben, får jeg givet skuddet, og den falder 
for en perfekt bladkugle.

Imens jeg står og holder øje med, at 
den triller ned af bjergsiden, begynder alle 
de andre at løbe, og nu ser jeg Les’ teori i 
virkelighed. Hvis du har en lille kaliber vil 
dyrene høre den efter første skud og løbe 
væk. Men har du derimod en lidt større ka-
liber, så som min 308, vil det lyde som om, 
at skuddet kommer fra den anden side, så 
en flok på en ti stykker løber i min retning 
ca. 75 meter imod mig. Jeg rejser mig op og 
lader skuddet gå, rammer lige foran dyret, 
hurtig genladning og prøver igen, denne 
gang sidder den lige, hvor den skal, og igen 
løber dyret ikke et skridt mere, da kuglen 
rammer. Til gengæld får dyret det sidste 
ord, da jeg må springe til siden, fordi den 
er lige ved at ramme mig, da den triller ned 
forbi mig.

Jeg tager fileter og køller af den, og så 
går det eller nedad. Les sover allerede, så jeg 
laver et lille bål, hvor jeg laver min middag 
bestående af nudler og en hel tahr-filet. Jeg 
sidder alene og tænker over, hvor fantastisk 

verden er. Det er jul, jeg har skudt mit før-
ste dyr på egen hånd og mit første dyr i løb 
– dette er uden sammenligning min bedste 
jul nogen sinde! 

Mens jeg skriver dette, sidder jeg i en 
flyver på vej mod Sydafrika for at finde 
det næste jagteventyr for det næste halve 

år. Har afsluttet min New Zealand tur for 
denne gang, hvor jeg kan skrive mine første 
dyr i jagtjournalen: 6 wallabies, 5 tahr, 1 
kronhjort, 1 gemse. Så er meget glad og 
tilfreds med mine to første måneder som 
jæger – og har ikke i sinde at stoppe. � ■

Størrelsen af trofæer er underordnet – her handler det om oplevelser.

Vi monterer din

Nu monterer vi også på sjælland  
SONIC CENTER ØST
Erik Digebo Hansen, Sophienholm 
Sophienholmvej 57, 4340 Tølløse, TLF.:   59444943  
Nielsen Sonic 45 l 1.500,- inkl. montering

SONIC LYDDÆMPER

Nærmeste forhandler og monteringssted anvises på tlf.: 4017 3723 Email: hjnielsen@besked.com

J Nielsen Design Aps Sonic Center Vest

mens du venter
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Storhed starter,
når du ikke stopper.  
Oplev den helt nye Audi Q7, der er 
blevet 325 kg lettere.

A Audi Q7 3.0 TDI quattro 272 HK tiptronic: Forbrug v/bl. kørsel: 17,5 km/l. CO2: 149 g/km.
Bilen er vist med ekstraudstyr.
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Et bukkeeventyr 
i Polen

Af Erik Nordgren
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Vi havde købt en 3-dages jagt med 4-dages ophold hos Game
keeper Hunting Tours, som vi har rejst med mange gange. 

Vi synes bedst om, at vi ikke skal på jagt på ankomstdagen ef-
ter mange timers kørsel. Det er mere afslappende at ankomme, få 
lidt at spise, få snakket med værtsfamilien og vores jagtførere og 
så starte jagten dagen efter. Det samme efter afslutning af jagten: 
Overnatte, morgenmad og derefter hjemtransport. Det var aftalt, 
at der var 12 bukke til afskydning på reviret, som ligger i den 
nordvestlige del af Polen, direkte østpå fra grænsen ved Szczecin 
og præcist 930 km fra Nyborg, hvor vi bor. 

Det var første gang, vi skulle prøve at jage på dette jagtfor-
eningsrevir.

Vi er begge erfarne bukkejægere og har et rigtig godt kendskab 
til Polen efter mange jagtrejser til dette dejlige land. Vi har været 
på brunstjagt en del gange før og ved, at det er et spændende 
tidspunkt at jage på, og vi blev da heller ikke skuffede – snarere 
det modsatte.

Vi kørte fra Nyborg lørdag den 2. august og ankom på reviret 
til aftensmaden, som nævnt, dagen før jagten skulle begynde. Det 
var fint kørevejr, og ved ankomsten var det 31 graders varme i 
skyggen og smukt solskinsvejr.

Søndag morgen den 3. august startede jagten; en skøn, varm 
sommermorgen, og vi var som sædvanlig spændte på, hvorledes 
det skulle gå. Var brunsten i gang, så vi kunne lokke bukkene, 
hvordan var reviret og jagtførerne osv.?

Det blev en dag, vi ikke glemmer lige med det samme. Det vi-
ste sig nemlig, at vi skulle få en rigtig god oplevelse denne søndag 
i august 2014. Reviret var rigtig dejligt med åbne områder i sko-
ven, marker, vandhuller, enge, brakområder mm. Typisk polsk. 
Jagtførerne var herlige fyre og gode jægere, så forudsætningerne 
for en god jagt, var bestemt til stede. Brunsten var i fuld gang, så 
nogle bukke kunne lokkes ind på ret kort afstand. Andre lod sig 
ikke lokke, de var optaget af andre »gøremål«. 

Jagten forgik på den måde, at vi kørte ud i reviret, stillede bi-
len og gik rundt i området for at se, om der skulle være en skud-

bar buk. Var dette ikke tilfældet, kørte vi til et andet område, 
hvor vi håbede på en mulighed – osv. 

Det er en jagtform, som vi sætter meget pris på, 
da vi ser en masse ved at gå rundt i modsæt-
ning til at sidde i et skydetårn hele tiden.

I løbet af en time og seks minutter 
nedlagde jeg tre fine bukke, herunder 
en ulige otte-ender. Alle tre blev skudt i 
store lysninger i skoven. Da jeg havde

Ulige otte-ender søndag morgen, Erik.
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Returbuk fra søndag morgen, Erik.

skudt den tredje buk, blev min jagtfører og jeg enige om at køre 
tilbage til indkvarteringen. Det var næsten ikke til at få armene 
ned igen. 

Min jagtkammerat, Lars, skød denne morgen, en høj, flot gam-
mel returbuk.

Om aftenen, hvor det i øvrigt var meget varmt, skød jeg igen 
tre bukke inden for en time og 40 minutter, og min kammerat 
skød også tre bukke. Så vi var ikke til at »skyde igennem«, da vi 
kom hjem. Hele 10 fine bukke på én dag til to jægere er da lidt af 
et »eventyr«, som vi ikke har prøvet før. 

Vi har begge skudt rigtig mange bukke og ved af erfaring, at 
man skal tage chancen, når den byder sig. 

Jagt er jagt, og det nytter ikke at »gemme« til næste dag eller 
senere. Ofte ser man ikke bukken igen – eller får chancen igen.

Det var næsten helt overvældende og faktisk lidt svært at hol-
de oplevelserne adskilt fra hinanden, med de mange indtryk vi 
havde fået. Det skulle selvfølgelig fejres, og det blev det. Snakken 
gik til langt ud på natten. 

Stemningen var meget høj og det ikke mindst hos vores 
jagtførere, der var noget »imponerede« over vores gode skyd-
ning. Skudafstande fra 40 til 170 meter, 10 gode træffere, ingen 
problemer.

Mandag skød min kammerat to bukke og stoppede heref-
ter jagten efter at have nedlagt i alt seks bukke på to jagtdage. 
Mandag var jeg på jagt efter en god buk, som skulle være i det 
område, jeg jagede i, men vi så den ikke. Jeg skød dog en anden 
fin, meget høj, seks-ender mandag aften. Så da mandagen var 
gået, var der nedlagt 13 bukke. 

Jagtledelsen havde sagt god for, at vi måtte skyde flere end de 
12 bukke, vi på forhånd havde aftalt, så jeg ville ud igen tirsdag 
morgen. Vi prøvede igen om vi kunne finde den »store« buk, 
som var i området. 

Det lykkedes heller ikke denne morgen, men jeg skød en min-
dre 6-ender, hvorefter jeg besluttede at indstille jagten for denne 
gang.

Der blev nedlagt i alt 14 bukke på 2½ jagtdag; bestemt ikke 
dårligt.

Vi fik som tidligere nævnt ros for vores gode skydning, og vi 
var selvfølgelig glade for at kunne repræsentere danske jægere 
på denne gode måde – ikke mindst på baggrund af nogle af de 
eksempler på det modsatte, vi blev præsenteret for.

 For os er det en selvfølge at være godt forberedt, når vi tager 
på jagtrejse, ikke mindst med skydetræningen.� ■

To gode seks-endere tirsdag aften, en til hver, min den bagersteFin seks-ender, Lars.



Walkstool er en svensk opfindelse og letteste trebenet 
stol med telescopben

En  komfortabel  og 
transportabel  letvægter

Pris fra 379,-  vejl. uds.

Fås i alle velassorterede 
jagt- fiskeri- og frilufts-
butikker i hele Danmark.

Nærmeste forhandler kan oplyses af:
Mercia Outdoor Aps  •  www.merciaoutdoor.dk  •  mo@sport.dk
Tlf. +45 3616 5018
Nybrovej 129, 2800 Kgs. Lyngby

T H E  O R I G I N A L

Stedy til Walkstool 

Vejl. uds.  159,- 



Af CIC Official Measurer Lars B. Nielsen 

I november 2014 kom der nyt fra CIC i form af en ny, revideret 
»dommerbog«.

Den nye »dommerbog« er justeret på flere områder, som du 
skal være opmærksom på, hvis du ønsker dit trofæ opmålt.

Største ændring er, at vi som bukkejægere skal vænne os til nye 
fradrag på vægt i forhold til dét, vi er vant til. Ved et »CIC-cut« vil 
der ikke være nogle fradrag (se øverste illustration til højre), men 
er overkæben savet af, skal der fratrækkes 65 gram på vægten. Er 
bukken med overkæbe (hel skal) skal der, som der plejer, fratræk-
kes 90 gram. Der vil altså ikke længere finde skøn sted på bag-
grund af, hvilken afsavning, du ønsker.

Derfor opfordrer alle CIC-opmålere dig til at komme med din 
bukkeopsats med hel skal (kranie), hvorefter du så efter opmåling 
kan save dit trofæ, som du ønsker/plejer.

Det samme gør sig gældende ved afsavning af kronhjort og 
dåhjort, hvor der på samme måde vil være fradrag på vægten  
(se midterste og nederste illustration til højre).

Dansk kronhjort
Her er der også sket en stor ændring, idet der ikke længere findes 
en kategori for den vesteuropæiske kronhjort, så den danske 
kronhjort skal nu måles op som en europæisk kronhjort (Central 
Europa) med følgende nye medaljekrav: 

• Bronze:	170 – 
• Sølv:	 190 –
• Guld:	 210 point (hvor de gamle krav til guld var 195 point)

På et møde i den danske CIC-opmålergruppe er der enighed om, 
at man vil forsøge at påvirke CIC til en ny kategori, nemlig en 
skandinavisk kronhjort med knap så store medaljekrav.

Den skotske hjort vil ligeledes også mærke en ændring i 
forhold til tidligere dansk praksis, så kravet nu er 160 point for at 
opnå bronze ved en opmåling.

Ræv
Til gengæld er medaljekravet på ræv nedsat, så der nu skal følgen-
de point (cm) til: 24 til bronze, 24,5 til sølv og 25 til guld, mod 26 
tidligere.

90 dage
Der skal fortsat gå 90 dage efter afkogning/rengøring af dit trofæ, 
før den kan opmåles i CIC.

På Nordisk Safari Klubs hjemmeside kan du se en ny opdateret 
side med alle gældende medaljekrav.

Har du spørgsmål, eller søger du info om trofæopmåling, kan 
du også på Nordisk Safari Klubs hjemmeside finde adresser på 
NSK’s CIC-opmåler i Skandinavien.

Du finder vores hjemmeside her: Nordisksafariklub.com� ■

Trofæopmåling
– efter nye CIC-regler
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– 65 g

– 90 g

Standard Cut

Buk

– 0.50 kg

Standard Cut

– 0.70 kg

Kronhjort

– 0.10 kg

– 0.25 kg

Standard Cut

Dåhjort

Fradrag på vægt

Har du et
BAGSKIND?

www.trophydesign.dk
+45 87 610 620
majbritt@tikioeb-event.dk

Venlig hilsen

Se flere produkter på mit web-site

Håndlavet i Danmark på eget værksted.

Unika produkter af 
dine trofæskind... 

- så syr jeg puden...

Dahls
Trofæmontering
ZO O LO GIS K  KO NS E RVATOR
SPECIALIST I  STORVILDT MED MANGE ÅRS ERFARING

Åge Dahl Sørensen
Tinghøjvej 27, Vammen • DK-8830 Tjele

Telefon 86 69 07 77
dahl–ahlstroem@mail.dk

Kig forbi  
eller ring efter 

en prisliste
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NSK opmåling hos NSK CIC/SCI opmåler Henrik Randers  
16. maj Lördag 09:00-17:00 Elmia game fair – NSK 550 06 Jönköping 070 2212316
21. maj Torsdag 10.00 til 18.00 Jakt & Skytte, Meteorvägen 12 245 34 Staffanstorp 046 256001
23. maj Lördag 09.00 til 13.00 Ahla Mossens Vilthägn, Ahla 133 312 93 Laholm 070 2212346
28. maj Torsdag 17:00-20:00 Klintvägen 16 269 40 Båstad 070 2212316
11. juni Torsdag 17:00-20:00 Klintvägen 16 269 40 Båstad 070 2212316
25. juni Torsdag 17:00-20:00 Klintvägen 16 269 40 Båstad 070 2212316
23. juli Torsdag 17:00-20:00 Klintvägen 16 269 40 Båstad 070 2212316
6. augusti Torsdag 17:00-20:00 Klintvägen 16 269 40 Båstad 070 2212316
17. september Torsdag 17:00-20:00 Klintvägen 16 269 40 Båstad 070 2212316

NSK opmåling ved NSK CIC/SCI opmåler Jan-Eric Jansson 	
20. maj Onsdag 15:00-19:00 Edenberga 519 312 95 Laholm 46702629039
03. juni Onsdag 15:00-19:00 Edenberga 519 312 95 Laholm 46702629039
17. juni Onsdag 15:00-19:00 Edenberga 519 312 95 Laholm 46702629039
01. juli Onsdag 15:00-19:00 Edenberga 519 312 95 Laholm 46702629039
15. juli Onsdag 15:00-19:00 Edenberga 519 312 95 Laholm 46702629039
29. juli Onsdag 15:00-19:00 Edenberga 519 312 95 Laholm 46702629039
12. augusti Onsdag 15:00-19:00 Edenberga 519 312 95 Laholm 46702629039
26. augusti Onsdag 15:00:19:00 Edenberga 519 312 95 Laholm 46702629039

NSK opmåling ved NSK SCI opmåler Svante Andersson 	
21. maj Torsdag 10:00-20:00 Jakt & Skytte i Skåne AB, Meteorvägen 12 245 34 Staffanstorp 046 256001
31. maj Söndag 10:00- Trofebedömning – skytteträning hos Lars Sheppler på Mamima Jakt, Boda 614 96 Östra Ryd 070 3225562

NSK opmåling hos NSK CIC/SCI opmåler Nils-Ole Stubberud
23. mai Lørdag 10:00 SCI oppmåling Reindyrpokalen Kongsberg 99 56 84 04
30. mai Lørdag   9:00-15:00 SCI oppmåling Jakt & Fjellsport Skien 99 56 84 04
  6. juni Lørdag 10:00 SCI oppmåling Safari Skyting Blæsa Skien 99 56 84 04
11. juni Torsdag 10:00-20:00 SCI oppmåling Villmarks butikken Jessheim 99 56 84 04
20. juni Lørdag 10:00-15:00 SCI oppmåling Jakt og Friluft Arendal 99 56 84 04
15. august Lørdag 10:00-15:00 SCI og CIC oppmåling Jakt og Friluft Gjøvik 99 56 84 04
22. august Lørdag 10.00-14:00 SCI og CIC oppmåling ABC Fritid Sparbu 99 56 84 04
28. august Fredag 10:00 SCI og CIC oppmåling Elgefestivalen Trysil 99 56 84 04
29. august Lørdag 10:00 SCI og CIC oppmåling Elgefestivalen Trysil 99 56 84 04

Har du en virksomhed og ønsker et  

NSK opmålingsarrangement, så skriv  

en mail til info@nordisksafariklub.com
TROFÆOPMÅLINGER  
i maj, juni, juli og august 2015

NSK opmåling hos NSK CIC/SCI opmåler Lars B. Nielsen 
Alle hverdage Mandag - fredag 10-17 MacNab Trehøjevej 31 7200 Grindsted 20 32 06 22
26. juni Fredag 13-21 Diana / Limpopo showroom Østergade 15 8860 Ulstruk 40 25 83 20

Ud over ovennævnte – efter aftale: Trehøjevej 31, 7200 Grindsted. Info /tidsbestilling, tlf. 20 32 06 22 / mail lars@macnab.dk

NSK opmåling hos NSK CIC/SCI opmåler Jacob Strunge,  
NSK CIC/SCI opmåler Morten Terp og NSK CIC/SCI opmåler Rasmus Andersen 

Alle hverdage Mandag - fredag 10-16 Trophy Art Varregårdvej 10, Veerst 6600 Vejen 22 91 15 27
  8. juni Mandag 16-18 Trophy Art Varregårdvej 10, Veerst 6600 Vejen 22 91 15 27
22. juni Mandag 16-18 Trophy Art Varregårdvej 10, Veerst 6600 Vejen 22 91 15 27
26. juni Lørdag   9-15 SeaTrout Viborgvej 97 7400 Vejen 96 60 60 65

Tilmelding per email Jacob.strunge@trophyart.dk er nødvendigt. 

DER MÅLES IKKE PÅ HELLIGDAGE! Vi beder alle kunder have medbragt udfyldte tilmeldingsskemaer.

NSK opmåling hos NSK CIC/SCI opmåler Carl Hjort Bækby
Opmåling hos Scandinavian Trophy Transport alle ULIGE uger.

Der måles alle dage fra 16.00-18.00. Tilmelding per email info@scantrophytrans.com er nødvendigt. 

DER MÅLES IKKE PÅ HELLIGDAGE! Vi beder alle kunder have medbragt udfyldte tilmeldingsskemaer.



TROFÆ · Nr. 4-2015  59

NSK opmåling hos NSK CIC/SCI opmåler Per Strandbakken
16. mai Lørdag 12:00-15:00 Nordre Elvegate 30 1597 Moss KUN ETTER AVTALE 97 14 82 81
Andre dager er også aktuelle men da etter egen avtale.

Kontakt for oppmåling av trofeer. Benytt mail pe-stra@online.no eller mobil 97 14 82 81 for nærmere avtale.

NSK CIC/SCI oppmåler Jens Aksel Kjær i Nordnorge
12. juni Fredag 17:00-20:00 Nord-Norsk Villmarksmesse Idrettsveien 10 9360 Bardu 97 14 82 81
13. juni Lørdag 10:00-17:00 Nord-Norsk Villmarksmesse Idrettsveien 10 9360 Bardu 97 14 82 81
14. juni Søndag 11:00-17:00 Nord-Norsk Villmarksmesse Idrettsveien 10 9360 Bardu 97 14 82 81

Oppmåler ved henvendelse. Kontakt: Planetveien 297 · 9024 Tomasjord • Tlf. 92 60 83 83 • breivik.kjaer@online.no

NSK SCI oppmåler Lars Kofoed i Sydnorge
Mandag til fredag 8:30 – 16:30 etter nærmere avtale. Kontakt: Drammensvei 988 • 1385 Asker • Tlf. 66 98 88 49 • lars@jakt-utstopping.no

NSK CIC oppmåler Jens Arild Kroken i Sydnorge
15. august Lørdag 10:00-15:00 Vegårsheidagen Vegårshei 90 84 87 21

Oppmåler ved henvendelse. Kontakt: Aklandsveien 85, 4985 Vegårshei • Tlf. 90 84 87 21 • j-arikr@online.no
 
NSK CIC/SCI oppmåler Knut Øyvind Marås i Vestnorge
Oppmåler ved henvendelse. Kontakt: Kreken • 6876 Skjolden • Tlf. 48 28 25 18 • knut.maraas@online.no

NSK opmåling hos NSK SCI opmålere Bjørn og Flemming G. Jensen 
Opmåling efter aftale. Kontakt: Somerset East, 5850, Eastern Cape • South Africa • tlf. 0027 42 004 0004 • post@dianakonservering.dk
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Klubnyt

Safariskydning 2015 i Ulfborg

Forventningerne var store, da 55 NSK-
medlemmer mødtes til den årlige Safa-
riskydning i Ulfborg i weekenden den 10. 
– 12. april, og alle var spændte på at se, 
hvad Skydeudvalget havde fundet på i år.

Mange kom fredag til indskydning 
og træning med gode bekendte på de 
udlagte baner med vildtmål af forskel-
lig art. Eftermiddagen blev afløst af en 
hyggelig aften, hvor der blev serveret en 
»kronvildtragout«, der indeholdt mange 
gode sager. Det var en vellykket ret, og 
der var livlig trafik til den gode gryde. 

Der var også god gang i røverhistorier 
af en hver art. Kim Bjoler holdt et lille 
foredrag med lidt information omkring 
bestyrelsesarbejdet i klubben – og der-
efter lidt om nogle anderledes jagtople-
velser fra Sverige med bla. en hvid elg fra 
Värmland og lidt fra Sydafrika. Herefter 
gik snakken lystigt videre, til det blev tid 
at se dyner.

Lørdag morgen var der flere medlem-
mer som stødte til for at deltage. Efter 
morgenparolen var der mulighed for ind-
skydning og træning på 600 meter banen 
samt aflæggelse af »Bjørne-prøven«, som 
Preben og Sonja forestod med sikker 
hånd. Tak til jer begge to for det.

Gennem hele dagen kunne man skyde 
på Grise-banen om titlen som »Årets 
Hjortejæger«, som blev vundet af Carl 
Axel Johansson samt deltage i kampen 
om »Vildmarksskydningen«, hvor det 
var Bjarne Feddersen, der trak det læng-
ste strå og vandt. 

Det var en fantastisk flot dag med høj 
sol over Ulfborg, lige indtil det sidste 
hold skulle skyde Vildmarksskydning – 
her blev det hele meget autentisk i form 
af en kraftig regnbyge.

Lørdag aften havde Jette fra skyde-
udvalget arrangeret en jægermiddag i 
et samarbejde med Finn Kallesøe, som 

leverede en flot buffet med fine retter af 
vildsvin, variationer af krondyr – sam-
mensat med diverse tilbehør, så der var 
gode smagsoplevelser.

Dan Poulsen holdt et foredrag om sin 
jagt på vildren i Norge, hvor han fortalte 
sin jagthistorie, og hvordan systemet i 
Norge med køb af storbukkelicenser fun-
gerer. Det var et foredrag, som gav god 
inspiration til at prøve denne jagtform af 
selv. Afslutningsvis fortalte Dan om SCI 
Nordic Safari Club Chapter og dets for-
bindelse til NSK. Aftenen fortsatte med 
hyggeligt samvær og snak om dagens 
skydninger på godt og ondt.

Søndag morgen holdt Jette Jakob-
sen parolen og fik udpeget ledere til de 
enkelte skydehold, så alt var i trygge 
rammer, og skydningen kunne begynde.

Her havde Skydeudvalget lavet baner 
fra de mindste mårhund på 36 meters 
afstand, over råbuk, ulv, Spring Buck, 
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Oryx til bjørn på 235 meters hold 
– i diverse skydestillinger. Arrangø-
rernes kreativitet havde været stor, 
og vi blev alle udfordret på mange 
områder.

Da alle skydehold var nået igen-
nem banerne, var det tid til frokost 
og den efterfølgende afslutning 
med præmieoverrækkelse til de 
vindende skyttere, og spændingen 
var stor til det sidste, hvor det blev 
afsløret, at Jan Petersen vandt dette 
års Safariskydning. Derefter var der 
lodtrækning om de fine sponsorga-
ver som var doneret af: 

• Diana Jagtrejser
• Deerhunter
• JAFI Viborg 
• Odense Jagt og Fritid

Efter præmieoverrækkelsen var 
det desværre slut for i år – var der 
nogen, der troede. Kim Bjoler bad 
da medlemmerne af Skydeudvalget 
om at komme frem, så alle kunne se 
de 4 »ildsjæle«, som arrangerede og 
afholdte denne skydeweekend. De 
laver et kæmpe arbejde forud for 
sådan en weekend med at planlæg-
ge banelægning med udfordringer 
til alle deltagere, og de forestår 
arrangements afviklingen af vores 
skydninger i NSK-regi.

Herefter modtog Jette, Steen, 
Henrik og Keld et stort bifald som 
tak for deres store indsats for, at alle 
fik en super god weekend, hvor alt 
forløb problemløst, og alle fik gode 
oplevelser med hjem.

Til sidst skal der lyde et stort 
tillykke til alle vindere, en stor tak 
til alle deltagere samt skydeudvalget 
for en god weekend.� ■

På gensyn næste år
Kim Bjoler

Deerhunter’s helt unikke Cumberland-serie i Blaze 
eller ensfarvet egner sig specielt godt til jagt i bevægelse. 
Sættet er udviklet til alle, der ønsker et trendy jagtsæt.

Thinsulate® Platinum Flex er en unik elastisk isolering, 
der kan strække sig op til 40% i alle retninger og trække 
sig tilbage igen uden at rynke. Den unikke metervare 
kombineret med Thinsulate isolation, fleksible sømme og 
net foer gør Cumberland ekstrem velegnet til den aktive 
jagt. Den kraftige vinterjakke er et resultat af et teknisk 
udviklet produkt, hvor der er lagt vægt på at skabe en 
lettere vinterjakke, uden den mister varme-værdien. 
Serien egner sig specielt godt til jagt i bevægelse.

Cumberland fås i flere varianter: 4 forskellige jakker, så 
du kan finde den, der passer til dit behov. Buks med for- 
stærkning, og veste med og uden refleks detalje og med 
Deerhunter® Stormliner-membran. Sættet er 100% 
vandtæt, vindtæt og åndbart. 

Cumberland 
- vær usynlig og

sikker påklædt
på én gang!

DESIGNED IN
DENMARK 

CAMOUFLAGE INNOVATION BLAZE
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Cumberland (vejl. priser): PRO Jakke 1.799 - ACT Jakke 1.699 - ARTIC Jakke 2.249 - PRO Vest 1.099 - Blaze vest 649 - Bukser 1.249 - Cap 149 / 299 - Handsker 349

Få oplyst nærmeste forhandler: 7422 3520 - deerhunter@f-engel.com / facebook.com/Deerhunterdk - www.deerhunter.eu

Sponsorer til  
Safariskydningen

Pigeskydning i Ulfborg
Lørdag den 6. juni til søndag den 7. juni 2015

Så er det igen blevet tid til en gang 
pigeskydning i Ulfborg, og vi glæder 
os til et hyggeligt og lærerigt arran-
gement – kun for piger. De eneste 
mænd på banen er klubbens dygtige 
instruktører, som står klar med råd 
og vejledning. Formålet med dagen 
er nemlig at dygtiggøre den enkelte 
skytte i jagtrelateret skydning.

Lørdag
Kl. 8 - 9	� Ankomst, indkvartering 

og info.    
Kl. 9 - 18	 Træning på hjortebanen
Kl. 9 - 18	� Indskydning  på 100 og 

200 m + 300 m skydning 
med elektronisk marke-
ring.

Kl. 9 - 18	� Træning i terræn 1+ 
skydning til bjørnemær-
ket.

Kl. 12 - 13	� Frokost. Ingen skydning 
i frokostpausen.

Kl. 19.30	� Festmiddag med mad til-
beredt af Finn Kallesøe.

På 100 m banen er der mulighed for 
at få lavet et ballistisk program, hvis 
du kender vægt og mærke/type på dit 
projektil, da der vil forefindes krono-
graf til måling af hastighed. Der vil i 
år være mulighed for at følge Henrik 
rundt i terrænet, da han laver et lille 
seminar om anskydninger.

Søndag
Kl. 8 - 9	� Morgenkaffe og infor-

mation.
Kl. 9 - 13	� Jagtfeltskydning.
Kl. ca. 13.30	 Frokost.
Kl. ca. 14.30	� Afslutning og lodtræk-

ning om præmier.

Pris
Overnatning fredag . . . . . . .       175,00 kr.
Skydning . . . . . . . . . . . . . . .               500,00 kr.
Frokost lørdag . . . . . . . . . . .           125,00 kr.
Aftensmad lørdag  . . . . . . . .        275,00 kr.
Overnatning lørdag . . . . . . .       175,00 kr.
Morgenkomplet søndag . . . . .     65,00 kr.
Frokost søndag  . . . . . . . . . .          125,00 kr.
Tillæg ikke-medlemmer . . . .    200,00 kr.

Vores hovedpræmie i år: »En Afrika-
tur« – sponsoreret af Unzwa Safari’s. 
Derudover vil der være præmier fra 
JAFI. Vinderne findes ved lodtræk-
ning, og skytten skal være tilstede ved 
lodtrækningen.

En stor tak til vores sponsorer for de 
flotte præmier.

Tilmelding sker via klubbens hjemme-
side og er først gældende, når beløbet 
er indbetalt på det bankkontonum-
mer, som oplyses ved tilmeldingen.
Medlemmer har førsteprioritet. 
Sidste tilmelding og betaling er  
fredag den 29. maj.

Eventuelle spørgsmål bedes rettes til: 
jette.hunter@gmail.com

Glæder mig til vi ses, tøser.
Jette Jakobsen

Sponsorer til Pigeskydningen



62  TROFÆ · Nr. 4-2015

Klubnyt

Terrænskydning i Vigersted

Lørdag d. 18. april havde NSK lejet 
sig ind på Vigersted skydebane. Atter 
en gang var vi tilsmilet af et fantastisk 
forårsvejr, trods det at vi havde banen to 
uger, før end vi »plejer«.

 Det kompetente personale i Viger-
sted Skytteklub gjorde, at vi havde en 
helt gnidningsløs afvikling af skydnin-
gen. End ikke besøg af politiet slog skår 
af glæden – de skulle bare kontrollere, at 
der ikke blev benyttet våben større end 
kaliber 7,62 mm, og det var selvfølgelig 
heller ikke tilfældet, så efter et grundigt 
tjek, ønskede de os smilende en fortsat 
god dag.

Det er grundet støjmiljøet, at man har 
sat denne begrænsning med 7,62 mm. 

 Efter vi hver især havde afgivet de 36 
skud på så forskellige mål som fra bøfler 
til egern – og på afstande fra 50 til 515 
m – kunne vi fejre vinderne.

 I damerækken blev den suveræne 
vinder Anne-Katrine Krogsgaard med 
flotte 214 point – et resultat som de 
fleste af mændene ville have været 
lykkelige for. Og Anne-Katrine, var der 
ikke noget med, at du først havde fået din 
riffel dagen før? (Det skal bemærkes, at 
Anne-Katrine nærmest var ustoppelig, 
og som den eneste nåede at gå 3 runder. 
Runde nr. 2 gav 226 point, men det er 
som bekendt den første, der tæller).

• �1. pladsen i herrerækken gik til Per 
Hald med imponerende 268 point

• �2. pladsen gik til Flemming Hansen  
med 256 point

• �3. pladsen gik til Bo Larsen, som fik 
247 point

Hubertushuset var endnu 
engang de venlige sponso-
rer til præmierne – stor tak 
skal lyde til dem.

 Tak til Vigersted Skytte-
klub for vores forårsskyd-
ning – og vi ses til næste år.� ■

 
Steen Nielsen
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Buhls Jagtrejser ApS 
Hunting Tourist’s Agency

Olaf Ryes Gade 7 R • DK - 6000 Kolding •Tlf. +45 97 26 74 18  
info@buhlsjagtrejser.dk • www.buhlsjagtrejser.dk

Bulgarien - Kronhjorte
Landet med de stærke hjorte..

5 dages jagt - 6 dages ophold, al 
transport under jagten, attraktive 
trofæpriser f.eks. 10 kg 37.500,- 

 Pr. jæger DKK 11.500,- 

Kurgan - Sibirisk råbuk
5 dages jagt med jagtføring 1:1, 
6 dages ophold med helpension, 
alle nødvendige licenser, al trans-

port i forbindelse med jagten.
Pr. jæger DKK 13.800,-

Bukkejagten i Polen
er netop nu i fuld gang...

Du kan nå det endnu, vi har stadig 
enkelte restpladser til attraktive priser
3 dages jagt og ophold, helpension 

Pr. jæger fra DKK 2.500,- 

Polen - Kronhjortejagt
Det er høje tid at planlægge din 
hjortejagt, mange spændende 

revirer i den vestlige del af Polen.
4 dages jagt og ophold, helpension 

Pr. jæger DKK 5.900,- 

H U S K 
ELGMÆRKESKYDNING
I ULFBORG DEN 22. – 23. AUGUST
Yderligere info følger 
på www.nordisksafariklub.com
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